

para este problema, que es a la vez fundamental para la propia existencia del régimen republicano, y solicita con toda insistencia una declaración, un propósito y una resolución que, de no poder encontrarse en el presupuesto ordinario debe buscarse en uno extraordinario que contenga rápidamente los efectos de la miseria, dando a los trabajadores la máxima garantía de su derecho a la vida.

SOBRE LA CONFERENCIA DEL SEÑOR GORDON ORDAS

El señor Galarza dijo esta tarde a los periodistas que, seguramente, el señor Gordon Ordás, en la conferencia del domingo, se expresará en el sentido, que es opinión de la mayoría de los diputados radicales socialistas, de que la unión de los republicanos de izquierda es cuestión que está en el ambiente; pero cree que no es ahora momento propicio.

DICE EL SEÑOR AZAÑA

Al abandonar el Congreso el jefe del Gobierno, dijo a los periodistas que no sabía a qué hora despachará mañana con el presidente de la República.

Preguntado el señor Azaña si llevaría firma interesante, contestó que no había nada de verdadero interés.

EL JUEVES PROXIMO SE DISCUTIRA EL CONVENIO CON EL URUGUAY

Se sabe de fuente autorizada que el convenio comercial con el Uruguay se discutirá en la sesión de la Cámara del próximo jueves.

Por esta razón, los diputados que pensaban presentar una proposición pidiendo que se discutiera el viernes, han desistido.

INFORMACION POLITICA DIVERSA

GESTIONANDO LA FORMACION DE UN BLOQUE PARLAMENTARIO DE IZQUIERDA

El jefe de la minoría federal, señor Soriano, se entrevistó esta tarde con los jefes de las minorías republicanas de izquierda, para comunicarle el encargo de la suya de realizar gestiones encaminadas a la unión de los respectivos grupos.

Todos ellos se mostraron conformes en principio para la constitución de dicho bloque y consultarán a sus respectivas minorías para, si éstas están de acuerdo, como se espera, celebrar una reunión en la que se sienten las bases de dicha unión.

SOBRE LA PROVISION DE ALTOS CARGOS

Para la Dirección general de Industrias suenan con insistencia los nombres de los señores Irla y Dorpoto.

EL SEÑOR GORDON ORDAS ANTICIPA EL SENTIDO DE SU DISCURSO DEL PROXIMO DOMINGO

El señor Gordon Ordás, hablando de las manifestaciones hechas por don Marcelino Domingo en relación con su conferencia del domingo próximo, dijo que era un documento sin importancia, y añadió que esperaba a su discurso.

Agregó que él se propone tratar todos los problemas planteados en la política actual. Estima que pueden exponerse todas las divergencias sin agravio para nadie, y termina diciendo que era muy tolerante y cuenta con que los demás lo sean también para él.

Yo no acepto ninguna Cartera, porque mantengo íntegro cuanto dije en el Congreso celebrado recientemente por mi partido. Esto no quiere decir que no estime las altas dotes políticas intelectuales del señor Azaña. Todos los hombres de Gobierno creo que han de merecer gratitud por el esfuerzo que realizan y nadie puede negarles rectitud de intención.

UNA DENUNCIA DEL Sr. ALGORA

El señor Algora visitó al ministro de la Gobernación para denunciarle que en la Jefatura de Policía de Barcelona se maltrata a los detenidos, diciendo que tiene fotografías que así lo demuestran.

El señor Casares le contestó que, como para él los detenidos son sagrados, ordenaba inmediata apertura de un expediente.

NO SE HA CONFIRMADO EL NUEVO PROCESAMIENTO DEL SEÑOR MARCF

Algunos periódicos dicen que no se ha confirmado el nuevo procesamiento del señor March, pero que los per-

EL SEÑOR JIMENEZ ASUA Y LA SENTENCIA DE CASTIBLANCO

Esta tarde estuvo en la Cámara el señor Jiménez Asúa.

Comentando la sentencia dictada por el Consejo de Guerra de los sucesos de Castiblanco, mostraba su extrañeza porque, reconociéndose en dicha sentencia dos atenuantes y sobre todo la muy importante de extravío mental de la muchedumbre, las penas hayan sido tan graves. Cree que el Tribunal no había sabido sacar la consecuencia justa de dichas atenuantes, que hubieran estado acertadas sentenciando a las penas pedidas por el fiscal en su rectificación.

LA MINORIA SOCIALISTA PEDIRA QUE NO SEAN JUZGADOS LOS PAISANOS POR EL FUERO MILITAR

En la reunión celebrada esta tarde por la minoría socialista se adoptó el acuerdo de presentar una proposición en el sentido de que en ningún caso los paisanos puedan ser juzgados por el fuero militar, por considerar que esta es la verdadera interpretación del artículo 95 de la Constitución y también que, en consecuencia se proceda a revisar todas las sentencias recaídas en Consejos de Guerra contra paisanos celebrados desde el advenimiento de la República, y sentenciadas por los tribunales ordinarios.

DON ABILJO CALDERON NO ESPERA ACONECIMIENTOS HASTA OCTUBRE

Don Abilio Calderón manifestaba esta tarde en el Congreso que veía el momento político muy malo y que no esperaba acontecimientos hasta el próximo mes de octubre, así como que los que se produzcan serán de carácter económico.

Afirmaba que, a su juicio, el ministro de Hacienda, se ha dado cuenta del despilfarro en que estamos.

Conclusiones aprobadas por la Asamblea Económico-social celebrada en Madrid

Modificación de la estructura de los Jurados mixtos. — Imposición del principio de autoridad. — Compresión de los gastos públicos con tendencia a la nivelación presupuestaria y reducción de las cargas fiscales

Madrid, 20.—11 noche.

Esta mañana se celebró la última sesión de la Asamblea Económico-Social. Presidió el señor Junoy, que al iniciar la sesión anunció que habían sido acordadas por la ponencia unas nuevas conclusiones.

El señor Benet leyó una primera conclusión de orden interno, en el sentido de expresar la complacencia por la creación de un Comité de enlace de las entidades patronales españolas.

El señor Laguna, de Zaragoza, formuló algunas observaciones. Lo fundamental—dijo—es el malestar que producen en todas partes la política socialista, algunos de cuyos directores ha llegado a pedir la destrucción del comercio.

El señor Benet, en nombre de la Mesa, hizo ver que no era el momento oportuno para aceptar una propuesta del señor Castillo referente a la creación de la Unión general de Patronos.

Intervino el señor Ayast y recordó que la asamblea fué convocada especialmente para tratar de los Jurados mixtos y que la convocatoria la hicieron cinco asambleas de carácter nacional que mantendrán el contacto para una actuación futura.

La Unión es una realidad y así lo reconocen las conclusiones.

Se pasó a tratar de la segunda conclusión de orden interno, referente a la forma de actuar en relación con los Jurados mixtos, que también se aprobó por unanimidad.

A continuación se dió lectura a las conclusiones de carácter público que se elevaron al Gobierno y que también fueron aprobadas.

El señor Teixela pidió que la asamblea acordase otra conclusión para que deje el Gobierno el partido socialista. El presidente hizo ver que la Asamblea era apolítica, y el señor Teixela retiró la proposición.

El señor Bosch, presidente del Fomento del Trabajo nacional de Barcelona, se felicitó de que las conclusiones sean el sentir de las clases patronales y pueda ser la base del restablecimiento de la paz en España.

El señor Gómez Corcheher, de Valencia, dedicó un recuerdo al secretario de la Patronal andaluza señor Caravaca, asesinado en Sevilla.

Seguidamente se levantó la sesión en medio del mayor entusiasmo.

Las conclusiones que la asamblea ha aprobado son:

Primera. Estima la asamblea que, desviados en sus fines, realizando una errónea política de clases, derribando las realidades económicas del país, desplazando su gestión hacia actividades que tienen sus órganos legítimos, asumiendo funciones judiciales inspectoras y punitivas con notoria parcialidad y sectarismo, los Jurados mixtos son actualmente instrumentos de lucha desleal y cruel, en lugar de órganos de colaboración entre los elementos esenciales de la producción, y como consecuencia de tal desvío, causa esencial de nuestra crisis económica y del grave estado de desorganización que embrota y agota nuestras fuentes de riqueza.

Entendemos asimismo que no es posible exigir la colaboración patronal prestada hasta hoy con ubérrima lealtad en los Jurados mixtos, en tanto masas organizadas de trabajadores desahucan, vulneran a intrínsecos sus acuerdos, hallando, sin embargo, fácil y constante apoyo en las autoridades gubernativas y en el Gobierno, por lo que, agotando el afán de acatar en todo momento el Poder público y el normal ejercicio del derecho de justicia, los elementos patronales solicitan del Gobierno de la República que proceda preventivamente a la modificación de la estructura actual de los Jurados mixtos, suspendiendo en tanto las facultades dirimientes que a sus presidentes competen.

Para ello es preciso:

A) Organizar la Magistratura del Trabajo, con el fin de encontrar en su seno los presidentes y secretarios de los Jurados mixtos, inspirando tal organismo en los principios generales de Derecho contenidos en la Constitución del Estado, en la ley orgánica del Poder judicial, en las leyes procesales y demás disposiciones legales, que garanticen la competencia, la imparcialidad y la regularidad de tales funcionarios.

B) Limitar la función de los Jurados mixtos a la solución de los conflictos sociales y elaboración de normas de trabajo, que no deben ni pueden salirse del marco general de las disposiciones legales, ni ser alteradas durante su pliego de vigencia, ni comprender a otros elementos que a los que mantienen relación de dependencia en concepto de patronos y obreros, excluyendo de la jurisdicción de los Jurados mixtos cualquier otro tipo de colaboración entre las demás actividades de industriales y comerciantes y agentes auxiliares del Comercio y de la Industria, y debiendo intervenir objetivamente en las resoluciones de los Jurados elementos técnicos y económicos.

Deberá ser declarada ilegal toda huelga o acto que se produzca contra lo estatuido en las bases de trabajo, que deban ser respetadas íntegramente, exigiéndose las responsabilidades determinadas en la ley a los transgresores de los acuerdos contenidos en las mismas y haciéndose efectivas por un procedimiento rápido y eficaz las res-

ponsabilidades, tanto de los obreros como de los patronos.

C) Desalojar los Jurados mixtos de toda función inspectora, judicial y de imposición de sanciones, que deberán ser atribuidas a los órganos del Poder ejecutivo las primeras y del Poder judicial las restantes, sin perjuicio del derecho de denuncia, que en todo caso corresponderá a los vocales de los referidos Jurados mixtos.

D) Que los recursos contra los acuerdos de los Jurados mixtos no los resuelva el Ministerio, sino organismos de carácter judicial, con aquellos previos informes y asesoramientos técnicos y económicos que se consideren indispensables.

E) Que todos los Jurados mixtos, sin excluirse a los de Ferrocarriles ni a los de ningún otro sector, se rijan por la ley básica de carácter general que se dicte con arreglo al espíritu que inspira estas conclusiones, especialmente en lo que afecta al régimen económico y a la competencia de dichos organismos, pudiendo en todo caso reglamentar de un modo especial lo que afecte a las características de los servicios prestados.

Segunda. Es preciso imponer el principio de autoridad, basado en una estricta igualdad de trato y consideración a los distintos sectores de la producción nacional, ya que sin orden público ni el capital estente confianza ni el espíritu de empresa tiene estímulo. Sin autoridad no hay economía posible y los mismos obreros son los primeros que sufren las consecuencias de la restricción de negocio.

Tercera. Urge la compresión de gastos públicos como medio único de nivelar los presupuestos y aliviar el peso de la carga fiscal que soporta el contribuyente y de abaratar la vida. Para ello se impone una revisión presupuestaria íntegramente que discrinde los gastos productivos e improductivos.

BARCELONESAS

DE LAS CUESTIONES DE LA F. A. I. Y LOS "ESCAMOTS" DE LA "EZQUERRA"

BARCELONA, 20.— La Jefatura de Policía ha remitido al Juzgado las diligencias instruidas con motivo de la denuncia formulada por Miguel Badía, por declaraciones que tanto han dado que hablar estos días.

En la diligencia figura la denuncia de que, estando los jefes del Casal Catalá celebrando un baile, uno de ellos, que estaba de guardia, sorprendió a Viriato Milanes cuando colocaba una bomba con la mecha encendida. Pudo llegar a tiempo y apagarla, y al proceder a la detención del dinamitero, éste confesó, en presencia de varios testigos, su delito y los propósitos de realizar el acto terrorista, obediendo órdenes emanadas de elementos afectos a la F. A. I.

Estas diligencias, a su vez, han sido enviadas al juez especial encargado de la instrucción de los sumarios.

Los agentes de la brigada social trabajan para averiguar lo que haya de cierto en estas denuncias.

El presidente de la entidad Pro Cultura "Faro", aludido directamente por el señor Badía en sus declaraciones de ayer, ha hecho público un escrito firmado por él y otro individuo llamado J. Ruiz, y en el cual, entre otras cosas, dice: "Hemos de hacer constar que no queremos decir palabra alguna sobre los planes que de un tiempo a esta parte estaban forjando los dirigentes de los "escamots", pero sabemos, y sabemos perfectamente lo que tramaban Badía, Capel y su hermano. Sabemos las orientaciones que se dan a los "escamots", pero al publicar la prensa el escrito de ayer con las declaraciones de Badía, salimos de nuestro mutismo y nos interesa hacer constar, en primer lugar, que Viriato Milanes no pudo hacer a Badía declaraciones relacionadas con hechos hasta el mes de mayo, puesto que dejó de pertenecer a la Sociedad Pro Cultura "Faro" el mismo día que se proclamó la República en España, y además que en el aludido mes de mayo, fecha en que se alude en las declaraciones, nos hallábamos detenidos a bordo del "Manuel Armús".

Por otra parte, las declaraciones prestadas por Enrique Gran ante Badía son falsas, tan absolutamente falsas y carentes de fundamento, que no creemos que persona alguna sensata pueda dar crédito a la versión de que havamos entregado una bomba y el mismo Badía, enterado de esto, no le haya hecho detener en el mismo instante por las autoridades."

DECLARACIONES DEL SEÑOR PI Y SUÑER

El primer consejero de la Generalidad, señor Pi y Suñer, ha negado que hubiera presentado su dimisión, como se rumoreaba en algunos centros políticos.

Añadió que no era posible presentarla sin haberse reunido previamente el Consejo, ante el cual, constitu-

cionalmente, debe haberse. Otro medio constitucional es el presentar la dimisión ante el Parlamento. Y como ninguno de estos dos hechos ha ocurrido, no hay dimisión.

Dijo después que la reunión de ayer no fué un Consejo, sino una coincidencia de personas en el despacho presidencial, lo que se aprovechó para un cambio de impresiones.

"Hoy—siguió diciendo—se ha reunido en Madrid la Junta de Seguridad, y es muy probable que se adelante mucho en el traspaso de los servicios de orden público, según impresiones que telefónicamente me ha comunicado el señor Selvas."

UN ORGANIZADOR DE INCENDIOS DE AUTOBUSES

La Policía detuvo ayer a Aureliano Andreu, empleado de la Compañía de los autobuses, por suponerse que fué quien organizó la quema de tres coches de dicha Compañía, hecho que ocurrió hace unos días en la calle de Abadal, en la barriada de Sana.

El detenido había huido de su casa a raíz de dicho suceso y hasta ayer no había regresado. La Policía, que estaba sobre aviso, lo detuvo en seguida. Negó su participación en el hecho. Se le puso a disposición del Juzgado.

EL GOBERNADOR HABLA DEL REPARTO DE COSECHAS

El gobernador civil ha dicho a los periodistas que seguía recibiendo denuncias relacionadas con el reparto de la cosecha de cereales.

Añadió que muchos de estos casos no se pueden resolver por una simple denuncia.

Dijo también que si la Generalidad hubiera nombrado las Comisiones arbitrales, como está dispuesto, para atender en estas cuestiones, se hubieran evitado los conflictos que se han planteado, o, por lo menos, la gravedad de los mismos.

PROTESTA DE LAS JUVENTUDES RADICALES

En el Gobierno civil estuvo esta mañana una Comisión de las Juventudes radicales para protestar ante el gobernador de las declaraciones del señor Badía y que se inmiscuya en cuestiones de carácter social.

LOS GUARDIAS DISUELVEN UNA MANIFESTACION ANARQUISTA

En el Paralelo varios individuos comenzaron a hacer propaganda anarquista, formándose una manifestación. Los de Asalto la disolvieron, dándose vítores al comunismo libertario, practicándose ocho detenciones.

Los guardias hubieron de hacer varios disparos al aire.

LA HUELGA DE LA CONSTRUCCION

El gobernador ha dicho que hoy trahaban más obreros en el ramo de la construcción y que esperaba que paulatinamente se normalizara el trabajo.

Ha suspendido la Asamblea que pretendían celebrar los huelguistas para mañana.

UN SACERDOTE QUE PIPPE LILMOSNA

En la puerta de la iglesia de los Dominicos, en la calle de Ausias March, se situó un sacerdote pidiendo limosna. Como recogiera bastante dinero, los porteros que se hallaban a la puerta de la iglesia protestaron alborotadamente, interviniendo las autoridades.

El sacerdote manifestó que por lo apurado de su situación se veía obligado a implorar la caridad pública.

ACTOS TERRORISTAS Y DE SABOTAJE

En una de las puertas de la doctrina de San Andrés de Palomar, se halló una bomba trasladándose al campo de la Bota.

En la Travessera, siete individuos, pitola en mano, volcaron un carro cargado de ladrillos. En Juan de Güel, volcó otro grupo un carro, con materiales de construcción.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 20.—12 noche

EN GOBERNACION

El señor Casares Quiroga no recibió al mediodía a los periodistas, porque en aquel momento se hallaba reunido con la Junta de Seguridad de Barcelona.

El subsecretario, señor Espiá, manifestó a los reporters que las noticias recibidas de provincias acusaban completa tranquilidad en todas partes.

EL CRUCERO MEDITERRANEO

En el Ministerio de Estado se dijo hoy a los periodistas que el señor García Morente director de la excursión universitaria por el Mediterráneo, ha telegrafiado dando cuenta de su sal-

ida de Stenesh, después de visitar Tahití, y que todos los expedicionarios se encuentran perfectamente.

Don Fernando de los Ríos recibirá esta mañana la visita del embajador de los Estados Unidos, y a continuación la del ministro de Uruguay.

Después recibió el ministro plenipotenciario de Rumanía, príncipe M. Besece, que fué a despedirse.

EL CONSEJO DE LA REFORMA AGRARIA DESESTIMA INSTANCIA

El Consejo ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria ha acordado desestimar las instancias presentadas por el excoede de Vilafra y el exduque de Roca solicitando que se les exceptuara de las expropiaciones.

DEL MARRUECOS FRANCÉS

Indígenas armados intentan apoderarse de medio millón de francos y se les hacen veinte muertos y varios heridos

CASABLANCA.— El teniente Mercier, pagador de las fuerzas del Marruecos oriental, se dirigió a la posición de Tara en una camioneta escoltada por un "auto" blindado, y poco antes de llegar a la posición, observó ciertos movimientos sospechosos en un grupo de moros que se encontraban en el campo. Entró, sin embargo, sin novedad en la posición, pagando las atenciones de la misma.

Inquieto por lo que había visto la tarde anterior, al día siguiente salió con el resto del dinero—unos 500.000 francos—para las demás posiciones; pero esta vez no montó en la camioneta sino en el mismo "auto" blindado que le había escoltado. A los pocos kilómetros advirtió que unos grupos de indígenas hacían señales al "auto" para que se detuviera, pero el conductor aceleró, y, gracias a la velocidad que adquirió el vehículo, pudo salvar una trinchera practicada en la carretera a unos 60 centímetros de anchura. Unos grupos de indígenas, apostados en las inmediaciones de la trinchera, hacieron, al pasar el "auto" una descarga cerrada sobre éste, habiéndose observado en él más de 40 impactos. Algunas balas atravesaron la coraza, hiriendo levemente a dos soldados senegaleses de la escolta.

Entonces el sargento que servía la ametralladora del "auto" blindado hizo uso de ella, pudiendo matar a unos veinte de los agresores y herir a otros varios, según declaraciones de los ocupantes del "auto". Este pudo proseguir su camino después de haber castigado de esta manera la osadía de tal partida, de la cual se sospecha sea la misma que hace algún tiempo atacó de manera idéntica a un representante de la casa Citroen, matándole.

AMPLIOS DETALLES DEL HORROROSO SINIESTRO EN RABAT

CASABLANCA.— El lunes último, a las cinco de la tarde, se inició un incendio en el campo entre los pueblos de Petit Jean y Sidi Semaine, que adquirió en pocos minutos proporciones aterradoras por el viento Sur que rascado que soplabá.

El siniestro se debió a unas chispas que se escaparon de un tractor automovil en la granja llamada "Petit" y que prendieron en un montón de paja seca. Las llamas se propagaron a los edificios de la granja, que en pocos minutos estaban convertidos en una inmensa hoguera, y poco después el fuego se comunicaba a grandes extensiones de sembrado, formándose un frente imponente de llamas que alcanzaba una longitud de 30 kilómetros, ardiendo muchas casas de indígenas, cuyos habitantes huían alocados, si bien muchos eran alcanzados por el incendio, que se propagaba con la rapidez de un reguero de pólvora inflamada.

Para combatir el siniestro llegaron tropas y hombres de Petit Jean, Mequinez, Port Lyantey y Rabat, así como equipos sanitarios para curar a los heridos.

Durante la noche el viento hizo que el incendio alcanzase un frente de más de 60 kilómetros.

El martes pudo ser aislado el foco del incendio, que ha destruido sembrados, granjas y casas de indígenas en una extensión de más treinta mil hectáreas. Ha perecido enorme cantidad de ganado y animales de corral.

Hasta la fecha se sabe que hay que lamentar la muerte de 31 personas, y el número de heridos pasa de un centenar. Los daños materiales se calculan en unos veinticinco millones de francos.

La región de Charb, devastada por el incendio, es la más rica del Marruecos francés, y sus habitantes, europeos e indígenas, se dedican exclusivamente a la agricultura y a la ganadería. La cosecha anual de trigo viene a ser de dos millones de quintales.

"CHOCOLATES EZQUERRA"

Siempre siguen favorecidos por el numerosa y distinguida clientela, por la bondad de la clase y peso de las libras; no hay otro que lo iguale, cotiza y se convencerán como le hace toda persona hacendosa. Representante, P. Comunal. Once de Junio, 15, Logroño.

MODERNO OLYMPIA
EL PROXIMO DOMINGO
La superproducción Paramount de éxito extraordinario
La Venus Rubia
(Totalmente hablada en español)
Película cumbre de la incomparable MARLENE DIETRICH, secundada por HERBERT MARS-HALL y GARY GRANT
NO DEJE DE VERLA

Los conflictos sociales

LOS OBREROS DE LA FABRICA DE CAÑONES DE TRUBIA ACUERDAN PLANTEAR LA HUELGA

MADRID.— El gobernador de Valencia estuvo esta tarde en el Congreso conferenciando con el señor Franchy Roca, al que informó de que la Siderúrgica de Sagunto despedirá en breve a 1.500 obreros.

VALENCIA.— Una comisión de obreros y empleados de los Astilleros de la Unión Naval de Levante, se trasladará esta noche a Madrid para gestionar, en unión de las autoridades, la pronta construcción del buque para la expedición del Amazonas.

— Los obreros de Carcaente han anunciado la huelga para el 27 del actual.

OVIEDO.— Ha causado excelente impresión entre los obreros que se hallan en huelga de la Duro Felguera la determinación de llegar a un referéndum con relación a las bases de arreglo propuestas.

— Parece que sólo el personal directivo opone algunos reparos; pero, no obstante se tiene la impresión de que se llegará al referéndum, y se cree que se solucionará este conflicto, que lleva en pie ocho meses.

OVIEDO.— Los obreros de la fábrica de cañones de Trubia, pertenecientes a la U. G. T. han celebrado una asamblea, en la que, por unanimidad, se acordó presentar el oficio de huelga.

Tal acuerdo obedece a que las peticiones formuladas por ellos fueron rechazadas por el gobernador.

Si se llegara a declarar el paro éste afecta a 1.700 obreros.

MAS DEL EXTRANJERO

FIRMA DEL CONCORDATO CON ALEMANIA

CIUDAD DEL VATICANO.— Esta mañana, el cardenal Pacelli, secretario de Estado de la Santa Sede, y Von Papen, vicescanciller de Alemania, firmaron el concordato recientemente redactado.

LOS HITLERIANOS PREPARAN UN GOLPE DE ESTADO EN AUSTRIA

VIENA.— Se confirma la noticia de que los hitlerianos proyectan realizar un golpe de Estado en Austria y se añade que el plan ha sido concertado en Viena en una conferencia que sostuvieron recientemente nacionalistas alemanes y nacionalistas austriacos.

El Gobierno austriaco ha ordenado la detención del príncipe de Sajonia, Meiningen, que es ciudadano alemán, pero que reside en sus propiedades de Austria, cerca de Klagenfurt. También se ha ordenado que se proceda a la detención, si quieren penetrar en territorio austriaco, de dos abogados nacionalsocialistas de Carintia, y de la suegra del agitador hitleriano austriaco von Cothen.

CRISIS TOTAL EN COLOMBIA

BOGOTA.— El Gabinete ha acordado dimitir, para permitir al señor Olaya una reorganización antes de la convocatoria de Cortes, que es el día veintidós.

TROTSKY PODRA ESTABLECERSE EN FRANCIA

ESTAMBUL.— Según noticias de buena fuente, Trotsky ha obtenido permiso del Gobierno francés para establecerse en Francia de una manera permanente.

NUEVE BOMBAS DESCUBIERTAS EN BUENOS AIRES

BUENOS AIRES.— Dos niños han descubierto en un terreno situado cerca de los jardines de Palermo nueve bombas de dinamita.

Una de ellas hizo explosión, sin causar víctimas.

EL BANQUERO QUE SE FUGA DEL HOSPITAL

NUEVA YORK.— Contrariamente a las primeras noticias, la Policía no ha encontrado al banquero M. Harriman, que se ha evadido del hospital, donde se encontraba sometido a tratamiento.

El portero del hospital ha declarado que le vio marchar en un taxi y el conductor de éste ha dicho que condujo al banquero a la estación del ferry-boat de Liverty Street, en la que sacó un billete para Haverstraw, en los suburbios de Nueva York.

Treinta detectives se han lanzado en persecución del fugitivo.

DOCUMENTO MISTERIOSO ATRIBUIDO A TCHANG KAI CHEK

PARIS.— Algunos periódicos publican la existencia de un documento misterioso con fecha 15 de junio, que asegura emana del cuartel general del grupo fascista "Camisas azules" y que se asegura es inspirado por el mariscal Tchang Kai Chek, documento en que se recomienda el asesinato de los jefes comunistas y generales líderes hostiles a Tchang Kai.

PU YI, JEFE DEL GOBIERNO DE MANCHURIA, SERA ELEVADO AL RANGO REAL

CHANG-CHUN.— Se da como probable la entronización de Pu Yi, em-

perador hereditario de China, actualmente jefe del Gobierno ejecutivo de Manchukuo, como rey de este Estado.

Parece ser que la mayoría de la Comisión nombrada para redactar la Constitución del nuevo Estado, favorece la monarquía constitucional.

La ceremonia tendrá efecto en cuanto la redacción de la Constitución haya terminado.

Seguramente el sistema monárquico japonés será tomado como modelo.

ANNA GEDERGLAM HA DESISTIDO DE ATRAVESAR EL ATLANTICO

ESTOCOLMO.— Se tienen noticias de que la señorita Anna Gedergram que realizaba la travesía del Atlántico a bordo de una canoa a motor y de la que se carecía de noticias, lo que hizo temer que hubiera sido víctima de un accidente, se encuentra sana y salva a bordo de un vapor de pesca que lleva la ruta de la isla de El Labrador.

Anna Gedergram, según estas noticias, ha desistido de su proyecto de atravesar el Atlántico.

FALLECE A LOS CIENTO VEINTE AÑOS

VARSOVIA.— Ha fallecido, a la edad de ciento veinte años, la mujer más vieja de Polonia.

La finada residía en Lwow.

UNA INVASION DE VIBORAS

BURDEOS.— En la villa de Lissac-et-Moutet hay una gran invasión de víboras, que causa gran alarma en el vecindario.

Algunos vecinos han sido atacados por ellas, sufriendo picaduras graves.

LOS MILLONARIOS QUE QUEDAN EN ALEMANIA

PARIS.— Un periodista francés que visita por Alemania, escribe que de 15.000 millones que existían en aquel país antes de la guerra, ahora sólo quedan 2.300. El millonario que figura en primera línea es el hombre más rico del Reich, es el exiliado en Dorn, el ex-kaiser Guillermo, cuya fortuna personal se estima en 500 millones de marcos oro. Posee posesiones territoriales que se estiman en más de 500 millones de marcos. Le siguen los herederos de la señora Krupp, cuya fortuna es de 350 millones de marcos oro.

Las sesiones celebradas ayer por la Asamblea Nacional de Fútbol

Madrid, 20.—12 noche

En la Sociedad Matritense se celebró la primera reunión de la Asamblea nacional de Fútbol, presidiendo el presidente de la Nacional, García Durán, asistiendo representantes de todas las Federaciones y miembros con derecho propio.

Se dedicó toda la sesión a la lectura y aprobación de la Memoria y presupuestos, aprobándose.

Se acordó que la Federación Madrileña tenga un representante en el Campeonato de España y sin otros asuntos se levantó la sesión hasta las cinco de la tarde.

En la sesión de la tarde se examinaron varias propuestas del Unión Club de Irún, encaminadas a resolver sus necesidades económicas, desecharse todas ellas.

El presidente de la Sociedad irunesa anuncia que la situación económica de su Club es tan difícil que si no se le ayuda tendrá que disolverse, y anuncia su propósito de retirarse de la Asamblea.

El presidente de la misma le convida para que no lo haga así, afirmando su creencia de que el Irún seguirá participando en las competiciones futbolísticas españolas.

En votación ordinaria se desecha una propuesta del delegado del Racing de Santander, que pedía una 4ª categoría.

Se acordó conceder la medalla del mérito al jugador olímpico gallego Luis Otero.

La Asamblea tomó en consideración a Paulino Alcántara para discernir el año que viene la concesión del mismo premio de la próxima temporada.

Se aprobó otra proposición relacionada con la participación de España en el campeonato del mundo.

Se fijaron dos fechas para desempate con Portugal y cuatro para entrenamientos.

Con este motivo se resolvió la necesidad de anticipar los campeonatos regionales.

Se acordó aplazar una proposición del Comité relacionada con los clubs que han de intervenir en el campeonato de España.

También se acordó que los premios por las diferencias de goles en los encuentros internacionales no excedan de 250 pesetas.

Se discutieron después varias reformas del Reglamento y se levantó la sesión a las ocho y media de la noche.

Entre los asambleístas de fútbol está muy extendido el propósito de que se designe al directivo de la Federación castellana don José María Castell para sustituir al señor Mateos en el cargo de seleccionador nacional.

Anoche, a las once y media, en la Tejería de Basilio Lahera y Compañía, se realizó un acto de sabotaje, destrozando con una bomba de gran potencia la máquina productora de ladrillo

Poco después de las once y media de la noche de ayer y cuando mayor era la animación en el Espolón, donde se celebraba el concierto musical correspondiente, se oyó una detonación que alarmó a los pasantes, bien que al principio no le dieran mucha importancia por creer que el ruido, que parecía de la lejanía, pudo haberlo producido un cajón al caer al suelo, un reventón de neumático... Pero a los pocos momentos, se observó movimiento en las fuerzas de Asalto y ya el público, interesado en lo que podría ocurrir, se sobresaltó, porque alguien, llegado entonces dijo que había explotado una bomba.

Inmediatamente se supo que el rumor era confirmado y que la explosión se había escuchado como proveniente de las cercanías del Depósito de aguas municipal. Seguidamente se concretó el lugar del suceso, señalándose la fábrica de tejas y ladrillos "La Logroñesa", de don Basilio Lahera y Compañía, establecida en la carretera de Navarrete, como a unos dos kilómetros de la población.

Nos trasladamos sin perder momento a aquel lugar y delante de nosotros salió un camión de Guardias de Asalto con el capitán señor Arija y el teniente de servicio. Ya en el camino nos enteramos de que también habían salido para el lugar de la explosión tres parejas de la Guardia civil, al mando de un teniente.

La noche estaba bastante oscura y esto imposibilitaba toda acción de vigilancia, no obstante lo cual se montó servicio de patrullas que comenzaron a recorrer las inmediaciones de la fábrica sinestruada, quedando en la carretera y lugares estratégicos algunas parejas de Asalto para la vigilancia.

Adentrados en la fábrica del señor Lahera, tuvimos ocasión de apreciar la magnitud del siniestro y la forma en que pudo ser realizado. Una máquina de confeccionar ladrillo hueco para tabicar, había sido totalmente destrozada por un artefacto cargado de metralla. De esta encontramos numerosos trozos en distintos lugares cercanos a la máquina, así como vimos desperfectos de consideración en unas paredes maestras de resguardo para las transmisiones.

La máquina está colocada bajo un cubierto amplio y de bastante altura, con acceso por distintos lugares. Haciendo medianería con este cubierto hay un edificio en cuya cabecera está instalada el horno. En el momento de la explosión solamente había en este edificio el hornero Hilgino Coniceros, que hace la guardia de noche, y que había entrado al trabajo a las diez.

Este nos manifestó que se encontraba leyendo LA RIOJA cuando oyó una enorme explosión. Suponiendo que pudiera haberse hundido el cubierto bajo el cual están las máquinas de fabri-

cación de ladrillos, corrió hacia dicho lugar con una luz, pues este lugar está a oscuras durante la noche, observando mucho humo y fuerte olor a pólvora. Presumió entonces lo ocurrido y permaneció en su puesto, esperando la llegada del dueño de la fábrica, que vive en una casa distante unos cincuenta metros.

El señor Lahera y algunos obreros que viven también en las cercanías de la fábrica llegaron con el mayor apresuramiento, apareciéndose inmediatamente de lo sucedido y de los destrozos ocasionados por la explosión.

Ya decimos que en el lugar del emplazamiento de las máquinas no hay luz y la vigilancia está encomendada a dos perros, a los que no se había oído ladrar.

Se da la circunstancia de que la máquina destrozada es la única que en la actualidad trabajaba, pues la fábrica ha permanecido parada una temporada por escasez de demanda.

Hace algunos días se había comenzado a trabajar, habiéndose admitido al trabajo al personal más antiguo de la casa, en número de unos 27 y con propósito de llamar a los demás a mededa que se fueran recibiendo encargos. Parece ser y este es dato que hemos escuchado a personas ajenas a la empresa propietaria, que alguno de los obreros que había trabajado en la fábrica solicitó ser admitido, recibiendo como respuesta que primero entraban los más antiguos y que de continuar trabajando entrarían todos en un plazo brevísimo. Esto no debió parecer bien al obrero en cuestión, puesto que recibió su demanda, pero ya por conducto de otros elementos, logrando idéntica respuesta, que obedecía, como es lógico suponer, a que, por el momento, no podía ampliarse el número de obreros, porque todavía no había trabajo suficiente para más de los ya admitidos.

Entre los trozos de hierro de la máquina destruida, se encontraron bastantes clavos, alambra gruesa retorcida que sirvió sin duda para hacer más resistente el artefacto, que debió ser una caja de hojalata a juzgar por los trozos que de esta materia se recogieron.

El señor Lahera, que estaba muy afectado, no acertaba a comprender los motivos que pudieron ser origen del acto realizado contra su industria.

La máquina destrozada se calcula de un valor aproximado a veinte mil pesetas, siendo de mayor importancia los destrozos causados, amen de la obligada paralización de los trabajos. Al lado de esta existe otra máquina de mayor capacidad, pero que no estaba en funcionamiento.

Desde los primeros momentos, aparte de las fuerzas de la Guardia civil y de Asalto, estuvieron presentes el comisario de Policía con agentes a sus órdenes y muchísimas personas.

IDEALISMO O TERRITORIALISMO SIGNIFICACION DE LAS PALABRAS: "BUEN VECINO"

Por DIONISIO PEREZ

Esta idea del "buen vecino" condensa la definición del nuevo panamericanismo, proclamado por el presidente Roosevelt en su discurso del pasado abril, ante los embajadores y ministros americanos residentes en Washington. Apenas hay otra idea en esta pieza oratoria. Es en ella como tema único del nuevo doctrinario; más todavía, como preocupación única del orador; como una sugerencia del momento histórico en que aquel discurso se pronunciaba, no en la reducida Sala de Consejos de la "Pan American Society", sino ante el mundo entero, que contempla atónito cómo en el breve espacio de un tercio de siglo, se ha desmoronado todo un imperalismo de doctrinas y de hechos que creyó haber logrado y convertido en realidad viva la fórmula definitiva de la civilización.

He aquí la definición concreta hecha por Roosevelt: "La comunidad de ideal y la comunidad de intereses junto con el espíritu de cooperación han creado en la conciencia americana la convicción de que el bienestar de una nación en gran parte depende del bienestar de sus vecinos. Sobre esa base se ha edificado el Panamericanismo". Y luego, reiteradamente, insiste diversas veces sobre la misma idea. "En mi discurso inaugural—agrega—declaré que "dedicaría mi nación a una política de buena vecindad, a la política del vecino que se respeta a sí mismo, respeta el derecho de los otros, respeta sus obligaciones y respeta la cantidad de sus tratados con un mundo de vecinos". Nunca como en estos momentos,—prosigue diciendo,—ha sido tan clara la significación de las palabras "buen vecino" en las relaciones internacionales y nunca como ahora se ha sentido la necesidad y son tan evidentes las ventajas de esta cooperación en todos los campos de la actividad humana..." Pocas frases después, la obsesión de aquella idea le hace tornar a ella. "Las cualidades esenciales del genuino panamericanismo deben ser las mismas que constituyen un buen vecino..." Si bien, riñéndose a la evidencia de una realidad histórica, y de una realidad de

plio fundamental de "propia defensa continental" del monroísmo de ayer. Es más; la intromisión en el programa de la Conferencia de Montevideo, de un tema que supone la posibilidad de que Estados no-americanos participen, en el bloque panamericano, parece indicar que en esta concepción del "buen vecino", el Presidente Roosevelt no considerará como intrusos a los Estados europeos que Monroe quería expulsar del Continente americano. Esto es, que las colonias no liberales, los territorios invadidos e ilícitamente poseídos, los rebaños humanos en sometimiento van a entrar en la Pan American Society de Washington y van a tomar asiento, entre los representantes de los Estados independientes, alrededor de la gran mesa de roble de la República Dominicana.

Hay otra diferencia esencial para llegar a esta concepción del "buen vecino", entre el momento en que Monroe concreta el anhelo de liberación americana y la hora angustiosa en que Roosevelt ha tenido que pedir para su nación en quiebra la cooperación de Europa y la solidaridad del mundo. Y esta diferencia es también, como el hecho continental, una realidad geográfica. Esta civilización actual ha trocado la idea de situación topográfica por la realidad de tiempo. No hay distancias ya que separen a los hombres que viven en distintos continentes, sino horas de camino. Los territorios no están ya, como en lo antiguo, a tantas leguas o millas unos de otros, sino a tantas horas o minutos o segundos de comunicación. La idea de "vecindad" material, de continuidad territorial, de pared por medio, de linderos o fronteras comunes es un vestigio de geopotencia que ningún hombre culto y progresivo puede concebir ni defender.

Entre Inglaterra y Estados Unidos, por ejemplo, hay una distancia-buque de cuatro días, una distancia-aviación de 48 horas, una separación-cable de unos minutos, una confusión-radio de milésimas de segundo. Díjase que el mar que antaño separaba, ahora une; que el agua salada del Océano es materia noble como la tierra continuación de los hogares comunes. ¿Cómo negar que Estados Unidos e Inglaterra—aparte el idioma y afinidad étnica y el antecedente histórico—son vecinos con la misma visión geográfica con que Roosevelt considera vecinos a los Estados Unidos y la República Argentina...?

En cambio, escuchando aquel discurso definidor del nuevo panamericanismo, estaban el Perú, Chile y Venezuela, que habían presentado aquellos días mismos reclamaciones contra el propósito del Congreso de Washington de cerrar la aduana yanqui al cobre y al petróleo de esos países. Honduras, a la vez, clamaba contra las compañías bananeras yanquis, que "por donde pasan aniquilan caseríos y pueblos y arruinan a los míseros agricultores..." La verdad que se ofrecerá al neopanamericanismo del "buen vecino", proclamado por Roosevelt, y que será consagrado en la Conferencia de Montevideo, es que en el tiempo actual, sobre la realidad geográfica está la conveniencia económica, y sobre ella aun, la necesidad imperativa de establecer la solidaridad de los pueblos en la mutua fe de un ideal. Montevideo

(Prohibida la reproducción.)

AVIACION

EL VUELO DE VILLY POST

MOSCÚ.— El aviador Norteamericano Willy Post, que realiza el raid de la vuelta al mundo y que había aterrizado en Rukhlovo, reanudó el vuelo a las 23'45, pero a causa del temporal aterrizó a las 3'45 de la madrugada en Kvo.

Antes de reanudar el vuelo declaró que considera imposible realizar dicho raid en el tiempo que se proponía hacerlo, pero, a pesar de ello y de las condiciones atmosféricas, espera sobrepasar en 24 horas su antiguo record en el mismo trayecto.

AUMENTA LA CREENCIA DE QUE EL "CUATRO VIENTOS" CAYO AL MAR

MEJICO.— En vista del fracaso de los trabajos para encontrar al avión español "Cuatro Vientos", en Veracruz y otras regiones, aumenta la creencia de que dicho avión cayó al mar.

Se espera de un momento a otro la llegada del mecánico Madariaga y de Lezama, procedentes de Veracruz.

OTRO VUELO TRASATLANTICO

NUEVA YORK.— Los aviadores Rosi y Codos han hecho saber que partirán al amanecer para intentar un nuevo record de distancia. La ruta será hacia París y el Este, hasta donde la provisión de gasolina alcance.

DOS MUERTOS EN ACCIDENTE

LYON.— Cerca de Bron, y a causa de una avería en el motor, aterrizó violentamente un bimotor suizo pilotado por el aviador Stockling, del Topsy Club, de Ginebra, que llevaba a bordo, como pasajero al doctor Paul Carry, profesor de la Facultad de Medicina de Lyon.

Los dos resultaron muertos.

EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 15. Letería de Otaño, y kiosco de la calle Alcalá 52 (frente al Banco del Río de la Plata).

INFORMACION GENERAL

Madrid, 20.—12 noche

CONGRESO DEL PERSONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA

Comenzó el Congreso de la Federación Nacional de la Industria ferroviaria. Después de examinar las credenciales de los delegados y elegir la mesa de discusión se aprobó por unanimidad la proposición de adherirse a la petición de amnistía para los presos sociales. Seguidamente se nombraron distintas ponencias.

UN MUERTO Y DOS HERIDOS EN RISA

CUENCA.— Dicea del pueblo de San Martín de Boniches que el vecino Ramón Oruña se presentó en el campo donde estaban segando Francisco Sáiz Marcos con sus hijos Felisa y Nicolás.

Ramón les exigió que Juliana Sáiz, también hija de Francisco, se fuera a hacer vida marital con él. Entre todos se entabló una acalorada discusión, que degeneró en una reyerta, en la que se cruzaron bastantes disparos.

Francisco Sáiz resultó muerto; su hijo Juliana, herido de un balazo en el pecho, y Ramón sufrió una herida en la cabeza a consecuencia de un hazchazo.

EL "MIJITAS", DETENIDO

SEVILLA.— En el pueblo de Camas se ha detenido por la Guardia civil al "Mijitas", cuando se disponía a cometer un robo.

Trató de huir, disparando su pistola, pero fue detenido. Se le ocupó el arma con 24 capulinas.

El "Mijitas" hace unos días se escapó en Badajoz, cuando era conducido al penal de Cartagena para purgar varios delitos.

ACTOS SACRILEGOS

LEON.— En el pueblo de Ojedo, en la iglesia, han sido cometidos varios actos sacrilegos por unos desconocidos que rompieron algunos objetos de culto, llevándose otros.

La Guardia civil sigue una pista que se cree dará con los autores del hecho vandálico.

VELERO INCOENDIADO — ESTAFADORES DETENIDOS

EL FERROL.— En Puenteume se declaró un incendio, intencionado, en un velero de Manuel López. Los autores robaron la barca con gasolina.

— Han sido detenidos José Navarro, de Madrid, y Miguel Mateu, de Cataluña, que se venían dedicando a la venta de barras de oro, que vendían como tales con un certificado falso firmado por un ingeniero, habiendo ya efectuado algunas operaciones de esta clase.

INCENDIO EN UNAS DEHESAS

JEREZ DE LA FRONTERA.— Ante la noticia de que estaban ardiendo varias dehesas propiedad del Ayuntamiento, salieron motocicletas con guardas rurales.

Estas fuerzas lograron apagar el incendio. Quedaron destruidas 70 hectáreas de monte bajo, salvándose toda la producción de corcho.

Política norteamericana

AUMENTO DE JORNALES Y REDUCCION DE JORNADA

WASHINGTON.— La Junta de resurgimiento industrial ha aprobado la moción del señor Johnson, que pide se aplique a todo el territorio nacional la política económica de aumento de jornales y reducción de jornada, que ya rige para la industria textil.

WASHINGTON.— Se espera un decreto del presidente Roosevelt imponiendo a la industria americana un máximo de horas de trabajo y un salario mínimo, así como la implantación del control sobre la producción. Se cree que con ello se pondrá fin a los incesantes conflictos sociales que se plantean en numerosas regiones de los Estados Unidos por la resistencia de los patronos a mejorar las condiciones de trabajo y salario a sus operarios, según les había recomendado con insistencia el presidente Roosevelt, como uno de los medios para combatir la actual depresión económica.

El presidente ha firmado al mismo tiempo un decreto aplicando a las industrias sederas el mismo "Código de competencia legal" que el que está ya en vigor para la industria textil e hilaturas de algodón.

MAS ESTADOS CONTRA LA LEY SECA

NUEVA YORK.— Los Estados de Alabama y Arkansas han votado a favor de la abolición de la ley seca. La mitad de los Estados son ya partidarios de la abolición de la ley seca, pero para conseguir la abolición definitiva en el país se necesita que los Estados "húmedos" tengan las tres cuartas partes de los votos. El Estado de Arkansas, era considerado como el "baluarte de los secos".

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

Madrid, 20.—11 noche

¡Sol comenta el frente único de los elementos productores y dice que es una política antinacional, la que hace que una clase social tan importante como la que concentra a todos los productores del país se vea obligada a asociarse en grupo cerrado y aparte para dissociarse y defenderse del Estado, en vez de sentirse solidaria y estimulada a enroscarse con el en la empresa de hacer un país próspero.

La Libertad, tratándose del mismo asunto, manifiesta que los elementos agraviados se organizan en cruzada defensora de sus intereses, que más que suyos son de la nación entera, porque, digan lo que quieran algunos hombres de la parcialidad imperante, el comercio es necesario, y sin él, sin la industria y sin la defensa de los productores, el proletariado sería el primero en sufrir las consecuencias del político partidista que predomina.

El Liberal declara que la República no puede ser de ninguna clase, ni patronal ni obrera. La República es de todos y para todos, y cuando se forma un frente único para imponerse al Poder público, los Gobiernos de la República no tienen que hacer sino defenderse y defender el régimen, incompatible con esas actitudes y con esos procedimientos.

El Socialista trata de los sucesos de Castilliblanco y manifiesta que los doce sentencias le duelen, no porque hayan de cumplirse, sino por haber sido dictadas. Le pesa, no por el dolor que representan, sino por la injusticia de que son expone.

Ni siquiera—agrega—es justicia de clase; es justicia de castas. En el proceso—termina diciendo—se ha empleado una ley que hace buena la de Tallón. Por cada diente, una dentadura, y por cada ojo, seis.

En otro editorial habla el órgano de los socialistas de la Prensa de la República, y dice que está mejor sola que mal servida.

Ahora afirma que, según todos los indicios, el frente único de los productores no tardará en formarse.

La unión patronal puede constituir una fuerza poderosa, ante la cual no será empresa llana desconocer el derecho de aquellos elementos, cuyo único pasado consiste en haber creado fuentes de riqueza en el ámbito nacional.

El Debate se ocupa de la política religiosa y dice que no sólo ha que cumplir lo que ahora se les arranca, tal como la enseñanza religiosa en las escuelas y la de los religiosos en los colegios; hace falta también completar la enseñanza superior religiosa, que siempre ha existido, e incrementar y dar más desarrollo a las instituciones culturales que fueron respetadas.

A B C combate duramente el proyecto de orden público y dice que con él se quiere impedir la caducidad de la ley de Defensa de la República, revalidar la dictadura con efectos permanentes y disponer arbitrariamente de las Garantías constitucionales, sin las trabas que para suspenderlas pone la Constitución.

Esas que no quedan ya liberales en la Cámara, o los desamainan la cohesión, la asiduidad y el celo de la mayoría en las votaciones?

Del País Vasco

HACIA LA SOLUCION DEL CONFLICTO DE LOS EMPLEADOS DE ESPECTACULOS

SAN SEBASTIAN, 20.—Continúa el delegado regional del Trabajo, señor Lacort, realizando gestiones para dar la solución al conflicto entre la Empresa Deportes y Espectáculos y sus obreros, conflicto que ha originado el cierre de todos los espectáculos de esta capital. Ayer por la tarde don Angel Lacort celebró una entrevista con las representaciones de las dos partes litigantes y esta mañana ha vuelto a conferenciar con los representantes de la Empresa y a mediodía ha recibido a la Comisión de huelga.

A las cuatro y media de la tarde se han reunido todos los obreros pertenecientes a los distintos Sindicatos que constituyen la Federación local de Espectáculos Públicos en asamblea general extraordinaria, convocada por la Comisión de huelga.

Parece ser que los obreros se muestran propicios a aceptar la fórmula propuesta por el representante del Ministerio, que consiste en que una Comisión arbitral, presidida por una personalidad de absoluta solvencia, investigue por ambas partes y resuelva las reclamaciones formuladas por los trabajadores que han dado origen al conflicto al ser rechazada por la Empresa.

De lo tratado en la asamblea que han celebrado esta tarde los empleados de espectáculos y de la reunión que los directivos de los Sindicatos pertenecientes a la U. G. T. han anunciado que de esta noche depende que el conflicto entre en franca vía de solución, con el consiguiente restablecimiento inmediato de la normalidad.

Según nuevas noticias, el representante del Ministerio del Trabajo se muestra optimista.

LA ENTREGA DE UNA VALIOSA ALHAJA HALLADA HACE 2 AÑOS

El alcalde pone en conocimiento de los periodistas que mañana se procederá en las oficinas de la Guardia municipal, a la entrega de una joya de gran valor que hace dos años fué entregada por un vecino del Antiguo, que la encontró en un basurero.

Se da el caso de que esta joya no ha sido reclamada por nadie, y se devolverá según determina la ley a la persona que la entregó.

MAS COMPLICADOS EN EL ASESI-NATO DEL CHOFER

En la Inspección de Policía y en el Juzgado de Instrucción se han agitado rotundamente a facilitar nuevas noticias respecto a las investigaciones llevadas por la Policía sobre el crimen de que fué víctima el chófer Eparza. El comisario superior de Policía se ha limitado a decir que se remite a lo que ha hecho público ayer el director general de Seguridad.

El juez de Instrucción se ha hecho cargo anoche mismo de los dos detenidos, a quienes tomó declaración, ordenando después que ingresaran en la cárcel en calidad de incomunicados.

El juez ha manifestado que por el momento no le es permitido hacer ninguna manifestación sobre el asunto, pues estima que aún hay mucho que hacer en el total desembrollamiento del asunto.

—Lo único que puedo decir es que la Policía ha trabajado mucho y con entusiasmo, y me muestro satisfecho del resultado.

LOS CANSADOS DE LA VIDA

Esta mañana, a las siete, una señora llamada Avelina Achurra, de 52 años de edad, se ha arrojado al mar en el Urumea, cerca del rompeolas.

Varios transeúntes la auxiliaron llevándola a la Casa de Socorro, donde se le apreció la fractura de la pierna izquierda y donde manifestó que estaba cansada de la vida. Fué llevada al Hospital, donde ingresó.

OTRO ROBO, ESTA VEZ CON DETENCION DE LOS AUTORES

BILBAO.—A las cuatro y media de la madrugada, los guardias José María Cossío y Félix Linaza, sorprendieron a tres individuos que habían cometido un robo en el establecimiento del número 12 de dicha calle, propiedad de don Eliseo Leiva, ocupándose en el momento de la detención a dos de ellos (pues el tercero se dió a la fuga), dos jamoses, una caja de galletas, una tijera, dos navajas y dos palanquetas y un cíncel.

Los detenidos manifestaron llamarse Juan Germán Bilbao, de diecinueve años, y Serafín Roldán Iglesias, de dieciocho, ambos sin domicilio en la villa, los cuales, fueron puestos a disposición de la autoridad correspondiente con lo ocupado.

También dijeron que el tercer individuo se llama José Martínez y que se llevó el resto de la robado.

EXCURSION POR LA RIOJA

Organizada por la Peña Cemento, tendrá lugar el próximo día 30 esta formidable excursión, para la cual existe gran animación, hasta el punto de haberse agotados los billetes en pocos días.

Se recuerda a los excursionistas que los puntos donde ha de hacer escala son: Puerto La Herrera, para admirar el bello panorama; Laguardia, Logroño, Nájera (para la comida), Santo Domingo de la Calzada y Haro.

Una mujer que se negaba a ingresar en una organización comunista, es bárbaramente apuñalada por un afiliado

CACERES, 20.— Próximamente a las seis de la tarde, de ayer, ingresó en el hospital provincial de esta capital, procedente de Aldea del Cano, la vecina de aquel pueblo Francisca Polo, de unos cuarenta años de edad, la infeliz mujer presentaba ocho puñaladas por el pecho, vientre y brazo izquierdo, casi todas ellas gravísimas, especialmente una de las del vientre, penetrante que mide 22 centímetros de longitud; su estado era tan gravísimo, como puede hacerse fácil idea con el sólo hecho de consignar que por la tremenda herida que ya hemos dicho que tenía en el vientre, había salido el paquete intestinal, que era contenido con las sayas de la infeliz.

Por las escasas noticias que hemos podido recoger de fuente particular y de personas que acompañan a la víctima en este bárbaro suceso, parece ser que hace algún tiempo surgió la enemistad entre Francisca y su agresor, cuyo nombre se ignora por ahora, por no pertenecer aquélla a la sociedad comunista de Aldea del Cano.

Según se dice, el agresor, que es el vocero o encargado de tocar el cuerno o trompeta con que la Sociedad comunista acostumbra a convocar a sus afiliados, acuchó a Francisca, pistola en mano, agredíendola; la mujer, que se hallaba lavando, se aprestó a la defensa y consiguió arrebatársela a su agresor, pero mientras tanto éste consiguió asestarle las ocho puñaladas, que la han puesto en trance de muerte.

En esta capital, al conocerse el suceso, ha causado gran indignación.

HUMANISMO Y REPUBLICA

Las piscinas de Madrid

Por Ernesto Giménez Caballero

Yo recuerdo que cuando terminé de leer hace años la obra del hoy Excmo. señor don Fernando de los Ríos, "El sentido humanista del socialismo" saqué esta conclusión sencilla entre todos sus hondos y complicados releses: *si triunfa un día el socialismo en España va a ser un negocio poner en España piscinas.*

Efectivamente: apenas sonó el 14 de abril, recuerdo también que me apresuré más que a estrechar la mano de don Fernando de los Ríos, a felicitar a unos primos míos, muy castizos, que andaban tanteando los lomos del Padre Manzanares para ver si daba de sí un poco más de agua con que aljibar un pozuelo para la natación de los bañetanos madrileños, ahí, junto a la puente de San Fernando, camino del otro Pozuelo, el viejo Pozuelo de Alarcón.

¡Gran felicidad fué para mí, aquella mañana de primavera, en que se inauguró el primer pozuelo de Madrid, con música de alavoz, zambullidos de canchubistas, y un almuerzo (honrado por don Pedro Rico el alcalde!) Mi apellido de madrileño sintió la trémula volupinosidad de tener desde entonces como totem protector a las nobles ranas del divino Manzanares.

Desde entonces no he dejado de existir a toda ceremonia lustral de las inúmeras que se van sucediendo. No he dejado de visitar todos los pozuelos que día tras día, triunfalmente, van aguiereando el seco y austero solar de España como documentos comprobantes del sentido humanista que había traído a España el triunfo del socialismo, de la República.

No es difícil vaticinar que esta república de España pasara a la historia con el noble emblema didascálico "era de los pozuelos o piscinas" así como otras épocas pasaron con el signo de las luces, o del oscurismo.

Algunos creerán que hablo en broma. Pero nosotros los madrileños nunca hablamos en broma. Nuestra sorna es de lo más serio del país.

Para mí esto de las piscinas en la capital de España tiene un capital significado. ¿Me atrevería a decir que un significado religioso?

Si. Religioso. Porque el Humanismo en España adquiere enseguida—para dógica y fatalmente—un tinte religioso. Y verán ustedes el por qué.

Solo en las épocas paganas había dado importancia al culto del cuerpo. Para eso fué pagana España en esas épocas. Los romanos, los moros, Termas, apodyterios, miclaqueos... Los romanos enseñaron a los iberos lo de decirlo que era vivir con un baño al lado, en cuyo fondo se criaban ricas lampreas, alimentadas a veces con sabrosa carne de esclavo, según el método de Luculo. Les enseñaron la delicia de desnudarse—hombres y mujeres—y no renunciar, como Terencio, a nada de lo que era humano.

Los moros dejaron en los gustos hispánicos el sentido fontanero de la vida. Murmullos de surtidor. Gloglear de becas y acacias. Espejos líquidos de albebras. Pilones de Daraja. Desnudeces entre mirtos, cipreses, jazmines, albebras, lunas de atardecer y luces de cal y azulejo.

Pero como lo que triunfó secularmente en España no fué lo pagano, sino lo cristiano, la severidad, la austeridad cristiana que tan bien se acompañaba al austero y severo paisaje de España, resultó natural que el culto del cuerpo no tuviese un desarrollo olímpico. Hay algunos que aseguran que Felipe II murió de no bañarse. Desde luego las Ordenes religiosas debían utilizar todo trato especial del cuerpo humano, especialmente el de sus relaciones con el agua. ¡Era el cuerpo del hombre origen de tanto pecado, de tantas concupiscencias! Sin embargo, Ignacio de Loyola tuvo que corregir un poco esa idea pernicioso y recomendar a sus compañeros que cantidad no era solo cuestión de disciplinazos en los flancos. La limpieza no estaba reñida con la caridad. Santa Isabel de Hungría fué un pulcra enfermera, como nos lo reveló Murillo. Y Tintoretto pintó para ejemplo cristiano la piscina pródica de los Santos Lugares.

Pero lo singular en esto de los baños es que en la Europa civilizada de los siglos XVII y XIX, no estuvieron de moda, a pesar de la "ilustración" y de la vuelta a lo arqueológico. Esas manecillas ebrias que usaban las versallessa del Rey Sol, rascan todavía en las vitrinas de museo los plijos de las pelucas empolvadas. Fué más bien el Oriente, con sus hipocaustos y sus masajes térmicos y sus pipas de narguile tras el baño, quien dió la pauta balnearia.

Hubo de llegar el neorenacimiento deportivo del 900, para que el cuerpo europeo volviese a recobrar sus delicias andistas y aleatónicas.

Bañarse comenzó a ser sinónimo de civilizar. Toda política que es turvada por temporales y nueva debía incluir en su programa el signo de Piscis. Los liberales de todos los países recogieron en el acto la vieja tradición humanista del erasmismo para satirizar a frailes y monjas por oler mal.

En España, nuestros "avanzados" prescribieron el uso de la camiseta. Se llevaban en todos sus viajes un baño de goma y una esponja. Y a veces, como el médico aquel de "Camino de Perfección" lo suplían con una Uña de pue-

blo. Comenzó a ser negocio poner tiendas de objetos higiénicos de porcelana. Yo recuerdo como una de mis gloriosas hazañas vanguardistas, en batalla por la civilización de la nueva España la gran "Oda al Bidet" que compuse y publiqué en mi libro "Julepe de Mentá". (Y que hoy merecería, si no un collar al menos una mención honorífica de la República).

La República traía en su Zodiaco el milagro de Piscis—ya que no el milagro de los panes—y el régimen triunfó. Toda la vida española ha tomado un aire como flotante. Los hombres dejan lucir trajes de baño por las calles apenas disimulados por pantalones urbanos. Las mujeres en las playas salen a la ciudad en pijama. La arquitectura ha tomado un maná de buques. El amor por los mariscos ha llegado al paroxismo. Y entre las aguas filtradas al cloro de las piscinas, se hace nacer a Venus con más ardor que Boticeili.

Sin embargo, sin embargo... Yo voy advirtiéndolo en nuestra querida Castilla, en nuestro amado Madrid, este culto humanista, pagano y anticristiano, va tomando modalidades fanáticas y heréticas: casi religiosas. Y que lo que menos va importando a los pozueleros, en la limpieza, la bellaza corpora ly otras zarandajas olímpicas. Los pozuelos, las piscinas de Madrid, van teniendo para Madrid un significado patético. Paradojico. Imprevisible. Esta Castilla "que no veía el mar" tenía años atrás el escape de sus pueritos litóralicos. San Sebastián era el Madrid del verano, por ejemplo. Un Madrid con olas, barquitos y un poco de verdor. Pero desde que comenzaron eso de los Estatutos; y la periferia peninsular comenzó a bloquear el Centro (el Castillo famoso que es Madrid), sintió Madrid el aguijón de fabricarse un mar provisorio, urgente, de bloqueo. Un aprovisionamiento de agua para resistir al asedio estatutista.

Mas que frívolo bañista, me dan la sensación estos pozueleros madrileños, de tropas de resistencia, de ascetas mesteños, cumpliendo un rito lustral parecido al de aquellos Tesalios, y al de aquellos Georgiamos, y al de aquellos beduinos, que zambullían a sus jóvenes en los pozos para remediar la sequía del año. Tienen algo de piscinas pródicas, de baños milagrosos de Lourdes, las Piscinas de Madrid.

Yo no sé si Madrid se fabricará una industria textil para luchar contra la catalana. Y otras industrias municipales. Pero y a es muy sintomático que haya inventado, nada menos que un mar! ¡Quién sabe si de estos pozuelos de Madrid creados por el sentido humanista del socialismo, saldrá el sentido antihumanista y antiestatutista de España!

Como Madrid es un puro milagro ¡por qué no han de hacer milagros los ya castizos y genuinos Pozuelos de Madrid?

(Prohibida la reproducción).

Notas de Aragón

ANTE LA CARENCIA DE EXPORTACION FRUTERA

ZARAGOZA, 2.— "Heraldo de Aragón", comentando la falta de exportación de frutas en este año en que es tanta la abundancia, dice:

"Varias naciones clientes de nuestra producción frutera, atendiendo a unas imperiosas necesidades de su economía y en defensa de su producción nacional, mala o buena, cerraron sus fronteras impidiendo la entrada de frutas exóticas y si el cierre no ha sido absoluto bien poco le ha faltado para ello equivalentes las violentas restricciones de la política de contingentes implantadas.

Según cálculos que se consideran aproximados, ese régimen de contingentes ha reducido a mucho menos de una décima parte el volumen de lo que exportábamos, resultando una superproducción que, por varias razones no puede ser consumida por los mercados interiores. Y así resulta que la fruta se pasa en el árbol o en la tienda del comerciante detallista; caso que puede observarse en todas las fruterías.

La situación es difícil, de trastornos económicos desastrosos, con daño de muchos millones de pesetas, fijándose en el problema que alcanza a Aragón, Rioja y Navarra, la gran región frutera, que moviliza anualmente más de trescientos millones.

Difficil ha de ser resolver el problema que plantea la política exterior de contingentes, cuya solución compete a la acción del Gobierno y del Cuerpo diplomático; pero hay otro problema que puede y debe ser resuelto inmediatamente, dentro de España. Es un problema creado por la arbitrariedad y el olvido en que siempre quedaron nuestros intereses regionales.

En la distribución de los contingentes de fruta asignados a España, nuestra región queda punto menos que descartada, puesto que los que se le señala es notoriamente irrisorio e injusto. He aquí el problema, nuestro problema, que puede tener una solución rápida; una solución que si no remediaría la totalidad del daño, es indudable que lo reduciría bastante. Hay que abordar con ímpetu la empresa y llegar hasta el fin de nuestros derechos Galicia, Valencia, Granada y Málaga pueden servirnos de excelentes ejemplos. No pretendemos gracia ni abuso como se ha hecho con otras regiones;

queremos lo muestre; lo que legítimamente nos pertenezca con arreglo a nuestra importancia productora.

Todas nuestras riberas están alarmadísimas; se va formando un ambiente propicio a una vigorosa campaña defensiva; sólo falta que el movimiento salvador cristalice en los grandes centros y en las altas Corporaciones provinciales. Diputaciones y Ayuntamientos ribereños de Aragón, Navarra y Rioja, entidades agrícolas, pueblos comprometidos, todos a una sobre nuestra razón y nuestros derechos que, una vez más, han quedado al margen de toda atención. Y los representantes en Cortes de las cinco provincias, formando un grupo numeroso, compacto y decidido, a la cabeza de la campaña, dirigiéndola, defendiéndola, llevándola a los términos de justicia que se demandan.

El desastre frutero responde a causas originarias análogas a las del problema del vino; pero con la dolorosa circunstancia agravante de que aquí se consuma sobre una producción excelente.

UNA NOTA DE LA JUNTA VITIVINICOLA PROVINCIAL

La Junta Vitivinícola de la provincia de Zaragoza acordó por unanimidad dirigir al ministro de Agricultura una comunicación que dice:

"Esta Junta vitivinícola provincial tiene el honor, a la vez que el sentimiento, de hacer llegar a V. E. las justas lamentaciones de las comarcas vitícolas aragonesas y en especial las que se refieren al campo de Cariñena, ya que la vid es el único cultivo que da vida a esta última, que atraviesa en la actualidad un período de grave crisis, hasta el extremo que para recoger la nueva cosecha se verán obligados los viticultores a dedicar la que tienen en bodega a la fabricación de alcohol con grave quebranto económico de sus intereses."

EN EL DOMICILIO DE UN EXTREMISTA SE ENCUENTRA MATERIAL PARA LA FABRICACION DE BOMBAS

La Policía venía trabajando desde hace tiempo para descubrir a los autores de la fabricación de bombas.

Con motivo de los actos terroristas cometidos estos días pasados, los agentes, bajo las órdenes del comisario jefe señor Fernández Prados, intensificaron las investigaciones y realizaron algunos registros domiciliarios, que resultaron infructuosos.

Estos trabajos dieron ayer por resultado la detención de un conocido extremista en cuyo domicilio fueron encontrados materiales que al parecer eran utilizados para la fabricación de bombas.

La casa en cuestión es la señalada con el número 19 de la calle de Daroca, domicilio de Manuel Montero Grima, albañil. Este se hallaba en su domicilio en el momento en que llegaron los agentes.

Fueron registradas todas las habitaciones del piso, en una de las cuales se encontraron unas barras y toques de hierro de los empleados para unir los bujes de carro con que estaban fabricadas las bombas que han hecho explosión. También fué encontrado un hueso.

La Policía se incautó de estos materiales y procedió a la detención de Manuel Montero, que fué conducido a la Comisaría de Vigilancia, donde ha sido sometido a un extenso interrogatorio, y después se le llevó a la cárcel.

AL TRATAR DE EVITAR QUE CAYESSE UN CARRO AL CANAL, ES ARRASTRADO POR LA CABALLERIA EL CONDUCTOR Y PERECE AHOGADO

A las cuatro de la tarde de hoy se ha registrado en esta localidad una sensible desgracia.

Dicen de Pedrosa que, guiando un carro dedicado al acarreo de mieses, marchaba el joven Manuel Clerigú Royo, de 27 años de edad.

Al llegar al puente del Canal Imperial, la caballería que conducía el vehículo hizo un movimiento extraño y cayó al agua. Manuel quiso sujetar a la caballería, pero fué arrastrado también con el carro hasta el fondo del Canal.

El infortunado joven y la caballería perecieron ahogados.

Una novillada, extraordinaria, que aburrió a la afición

Madrid, 20.—11 noche

Con calor asfixiante y poco más de media entrada, se ha celebrado esta tarde la novillada extraordinaria, H. diándose reses de Murube, que salieron buenas las tres primeras, y manzas, pero manejables, las restantes.

Niño de la Estrella estuvo valiente en sus novillos, pero, en general, su trabajo fué deficiente, especialmente matando.

Brindó su primer novillo al novillero Félix Colomo, que fué ovacionado por el público.

En segundo lugar figuraba el debutante Antonio Pazos, que venía precedido de gran fama. No obstante, su debut fué bastante malo, pues demostró que le falta el "detalle" principal, o sea el valor. Sólo oyó palmas en dos verónicas que dió a su primer novillo. El resto de su labor no agradó al público.

El tercer novillero "El Soldado", asimismo debutante, estuvo muy deficiente y únicamente como banderillero consiguió aplausos.

Toreó y mató muy deficientemente. En su último novillo se cansó de dar puñaladas de cualquier manera.

El público salió de la plaza muy aburrido.

PASANDO EL TIEMPO

La República no tiene Prensa, día un periódico. Y otro comenta: Es verdad; tampoco la tenía antes del 12 de abril.

Examinemos serenamente estas afirmaciones. La República no tenía Prensa antes del doce de abril, si se entiende por tener o no tener periódicos que estos se llamen tal o cual cosa. Sin embargo; la idea ampliamente liberal, la disconformidad con la dictadura, la propaganda antimonárquica, la afirmación de Prieto: "con el rey e contra el rey", ¿dónde tuvieron mayor ambiente, quien les prestó más difusión ni mayor vibración que la Prensa? Y cuántese que, para ello, hubo muchas veces que abusar de la confianza o de la dejadez o de la mentecatez de la censura.

¿Cabe negar que a la expresión republicana que realizó el país en 12 de abril del 31 contribuyó, en una porción considerable, la labor de un gran número de diarios de la Prensa española? La atención prestada a la campaña antimonárquica no pudo ser más amplia ni más constante. La defensa del régimen caído, por los pocos periódicos que se atrevían a hacerlo, tampoco pudo ser más tibia de lo que fué.

De no querer, pues, que cada periódico estuviera, más que a la devoción, bajo el imperio de los que luego desembocaron en personalidades con el régimen, es inexacto sostener que la República ni tuvo Prensa ni la tiene. La tiene y la tuvo la idea republicana, que fué servida y lo es mucho por acción y no poco por omisión.

La dictadura, al fomentar la discusión del régimen monárquico, modificó el ambiente. Se fué formando opinión contra la dictadura y alcanzó a la monarquía el sentimiento de repulsa. La extensión de la masa opositora y su orientación produjo el hecho de que, al recogerla, al sentirse influidos por ella, los periódicos, de uno u otro modo, en mayor o menor medida, intensificaran la propaganda, y de tal modo aparecieron identificados la dictadura y el régimen que la amparaba, que de día en día, continuamente, se ensanchaba la idea de la sustitución de la monarquía, y así, influyendo hoy la Prensa sobre la opinión, para sentirse influida mañana por la que ayer había formado, en gradación constante, se llegó a la republicalización de casi todos los periódicos del país.

Advinó la República y ningún esfuerzo costó a esos diarios incorporar se al nuevo régimen porque de hecho estaban adscritos ya. Habían contribuido a formar la opinión de la mayoría, se habían ajustado, repetimos, a la forma por ellos y en aquel momento la mayoría, una gran mayoría de España, era republicana. ¿Lo sigue siendo? Estamos seguros de que sí. También lo estamos de que, del mismo modo, es decir señalando matices distintos, lo es la Prensa en general.

Pero sucede que si la monarquía llegó a ser la dictadura que sostenía, el nuevo régimen no es el Gobierno, ni mucho menos los ministros socialistas. Y ahora, la Prensa de la que se dice que no está con la República, no es cierto que no lo esté; podrá no estar con el Gobierno, ni menos con el Parlamento, ni mucho menos con el socialismo gobernante, pero no deja de estar con la República.

Ocurra que se ha producido una gestación inversa a la que determinó el fenómeno de la republicalización. Ahora, como antes, lo que modifica el sentido de los periódicos es la opinión pública. De nada sirve oponerse a ella, ni desvirtuarla, ni negarla. La coacción espiritual que ejerce es irrefragable, y como la opinión, gradualmente, desde hace muchos meses, viene distanciándose del Parlamento, del Gobierno y, sobre todo, del socialismo gobernante, la Prensa no puede menos de recoger y expresar esa opinión.

Ahora, bien; ¿es Meito, hábil, eficaz y oportuno, que un periódico afirme y otro subraye lo que está siendo objeto de nuestro comentario?

¿Lo sería que, por falta de conformidad de una gran parte de los diarios con la política de las Cortes o del Gobierno, los que hoy encarnan estas instituciones afirmaran que la República no tiene Prensa? No, sino como insensato habría de considerarse.

Y un periódico republicano no sirve al régimen cuando se arroja con aseveraciones de tal índole. Por ese camino que traza podría llegarse a asegurar que no están con el régimen, que no sienten el régimen aquellos republicanos que, aun desde los partidos de gobierno, lamentan que se prolongue tanto y tan excesivamente la permanencia de los socialistas en el Poder.

Si en la tarde de ayer el viento Norte no hubiera sustituido al bochorno, no habríamos podido librarnos de una fuerte tormenta, aunque no fué evitado el chubasco que descargó pasadas las nueve y cuarto de la noche.

Tras la mañana, pesada y calorosa, tuvimos una tarde fresca y una noche más fresca; pero al la refrigeración ni la leve humedad que produjo la lluvia impidieron que el paseo del Bosque estuviera muy animado durante el concierto musical y hasta un poco después.

La temperatura no bajó de 16.4 grados y subió hasta 32 al sol y 28 a la sombra. El barómetro descendió otro poco y a las seis de la tarde señalaba 727.4 milímetros de presión.

Aspecto económico del hitlerismo

Es evidente que las direcciones políticas modernas de Alemania interesan a todo el viejo Continente. Alemania es considerada como la sede del pensamiento científico moderno y la trayectoria de este pueblo no puede pasar indiferente a los ojos europeos. Además de una gran nación, de una potencia de primer orden, ya temida, ya envidiada, ya admirada, la revolución racista es la antítesis del comunismo. Alemania, después del Tratado de Versalles, ha sufrido penalidades terribles. Políticamente ha visto la formación de Consejos de obreros y soldados, una república democrática y ahora una dictadura nacionalista.

Un periódico polaco—"Ilustrowany Kurjer Codzienny"—de Gracovia, ha estudiado el aspecto económico del movimiento nazi. Veamos:

Cuando se escribe sobre Alemania se prefiere su aspecto político a estudiar el hitlerismo bajo su forma cultural y racial. Pero el programa económico de los "nazis" merece una atención constante.

- Estas cuatro palabras de orden figuran en el programa hitleriano:
- 1.° Colonización campesina interior, que tiene por objeto la instalación o asentamiento de los parados en las tierras parceladas de los grandes latifundios.
 - 2.° Creación de una armada de trabajo obligatoria para la juventud que servirá a la preparación militar.
 - 3.° Programa de "creación de trabajo", es decir, programa de trabajos públicos.
 - 4.° Rebaía de interés en los capitales concedidos a préstamo.

El programa rural de Hitler está basado sobre una reforma agraria. Kube, líder nazi en el Reichstag, ha dicho: el programa nacionalista para la Prusia oriental, es socialista.

Los miembros de las formaciones de trabajo obligatorio proveen de mano de obra para la colonización interior. En 1934, la mitad de la juventud alemana que tenga más de 19 años, será llamada a este servicio por un primer período de seis meses. En cuanto al programa de trabajos públicos de que hablaba Hitler el día 1 de mayo—reparaciones y construcciones—se prevé un empréstito de mil millones, al 4 por 100.

La situación monetaria es catastrófica en Alemania. La garantía oro del Reichsbank no es más que de 9 por 100. La deuda se eleva a 1.200 millones de marcos. La rápida disminución del excedente de la balanza comercial incapacitará a Alemania para pagar a sus acreedores. Se pide la rebaja del 7 al 14 por 100. Hitler persigue la misma acción en el interior, estudiando la colocación de créditos en todos los organismos de la vida económica.

La autarquía es uno de los puntos del programa de que menos se habla. Se quiere mantener los marcos exteriores. Es verdad que las tasas que gravan la importación de productos agrícolas y los monopolios, provocan graves conflictos que el Gobierno alemán quiere eliminar rápidamente. Ello se demuestra por los acuerdos comerciales con Checoslovaquia, Holanda e Inglaterra y últimamente con los soviets.

En cuanto a las leyes sociales en vigor en Alemania, Hitler ha declarado su disconformidad con ellas.

Sin embargo, todo lo que el canciller hace en el aspecto económico no es más que una infima parte de su programa de estatización radical. Cada una de las ramas económicas posee su comisario y el Estado penetra de este modo en todos los poros de la actividad nacional.

De todos los problemas que se presentan, el más interesante a seguir es saber en que medida un capitalismo como el alemán, desenvuelto en una alta actividad industrial puede acomodarse a la concepción corporativa del Estado medieval. Es decir que sin destruir los principios básicos del régimen, pueden con ellos conciliarse la ganancia, la libertad, de la propiedad privada, sin paralizar el progreso económico ni empobrecer a las masas.

Alemania dará la respuesta a esta cuestión.

A. I. ARCO

La compra de trigos por el Estado

La "Gaceta" de hoy, jueves, publica el decreto referente a la compra por el Estado de trigos de las variedades que se indican, que luego serán destinadas a los agricultores para la siembra.

a) Trigos no seleccionados genéticamente: Aragón o Cataluña de Monte, con destino especialmente a ambas Castillas.

b) Trigos seleccionados genéticamente: Castilla núm. 1, para ser cedido especialmente a los agricultores de ambas Castillas.

Híbrido L. número 4, especialmente indicado para siembras tempranas de otoño en los regadíos de ambas Castillas y Aragón y en las tierras fércas. También se puede sembrar en secano en las buenas tierras de trigo, especialmente si se siembra en fechas.

Ardito, indicado para siembras tardías después del arranque de la remolacha azucarera en los regadíos de ambas Castillas y Aragón.

Mentana, apropiado para las siem-

bras tardías (del 20 de noviembre a fin de diciembre), en secano, y para siembras aún más tardías después del arranque de la remolacha azucarera en los regadíos de ambas Castillas y Aragón.

Senatore Capelli, rector o semolero, especialmente indicado para Andalucía y Extremadura.

En dicha disposición se especifica como deben hacerse las ofertas, que serán abiertas el 4 del próximo septiembre.

Para la adquisición de trigo por los agricultores se dispone que el pago del que se adquiriera se realizará a los treinta días de su facturación.

El precio de cesión o venta a los agricultores de los trigos sobre vagón, estación de carga, será:

a) Para el trigo Aragón o Catalán de Monte, a cincuenta y siete pesetas (57) los 100 kilogramos neto, incluido en el precio el saco de envase.

b) Para los trigos Castilla, número 1; Híbrido L., número 4; Ardito, Mentana y Senatore Capelli, el de sesenta y dos pesetas con ochenta céntimos (62'80) los 100 kilogramos.

Los agricultores que deseen obtener trigo del que se adquiriera para simiente, lo solicitarán en las Alcaldías de sus respectivos Municipios en un plazo que comienza dentro de ocho días y termina el 31 de octubre en impresos adecuados que para tal fin serán suministrados por la Dirección general de Agricultura.

La cantidad de trigo que se solicitará no podrá ser menor de 70 kilogramos y caso de desearse más las peticiones se harán por sacos de 70 kilogramos.

EL PATRONATO ESCOLAR

Para mañana, sábado, a las siete de la tarde, están citadas en el despacho del Gobierno de la Provincia todas aquellas entidades de carácter pedagógico que pueden colaborar en la organización y funcionamiento de un Patronato encargado de unificar los servicios de asistencia social a los niños de las Escuelas Nacionales.

La finalidad que se persigue con la creación de este Patronato es bien notoria, ya que servirá como eje a las diversas actividades que se ocupan de Cantinas, Colonias y Roperos Escolares, así como a la puesta en marcha de cuantas iniciativas de carácter docente se encaminen a fomentar los ideales pedagógicos que vienen ocupando la atención de la República.

MASANA, SABADO

Salón Alhambra

Gran BAILE - VERBENA de 10 a 12

A PRECIOS POPULARES

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Martín Benito García, de cinco años de Alberto, de erusiones en el pie izquierdo, causadas con la rueda de una bicicleta.

Antonio Martínez y Martínez, de tres años, de herida contusa en la región occipital, por caída.

José Barco Cincá, de 23 años, alcohólico, de contusión en un dedo del pie izquierdo, por un golpe.

Basilio Eguizabal, de 20 años, chófer de Santo Domingo, de quemadura de primero y segundo grado, en la región frontal, cara y nariz, causadas con el agua del radiador, en viaje.

Enriqueta Prieto Gutiérrez, de siete años, de herida contusa en la región mentoniana, causada con una botella.

El Centro de Protección de Chóferes

Convoca a Junt. general extraordinaria para mañana, sábado, a las 9 y media de la noche, en su domicilio social, Gallarza, 4.

El gremio de Carboneros recuerda al público, para que llegue a conocimiento de las personas que lo ignoran, que tiene acordado en esta época para la apertura y cierre de sus establecimientos, el siguiente horario:

Por la mañana, de ocho y media a doce y media, y por la tarde, de 4 a 8.

Las misas que se celebren mañana, sábado, día 22, a las ocho y media, nueve, diez y media y once, en el altar de la Virgen del Carmen, de la Iglesia de la Redonda, serán aplicadas por DON BENITO ORTIZ DE LANZAGORTA, que falleció el 22 de julio de 1928.

Sus hijos agradecerán la asistencia.

Asociación de Labradores de Logroño

Se avisa a todos los regantes con las aguas del Pantano de la Grajera, la obligación que tienen de limpiar sus brazales antes que lleguen dichas aguas, pues de lo contrario serán denunciados al Jurado de Riegos.—Logroño, 19 de julio de 1933.—El presidente, Mariano Muro; el secretario, Francisco Castellanos.

Saló para San Sebastián, con sus hijos Felisa y Mignuelto, el comerciante don Luis Bermejo.

Para Viana, las simpáticas señoritas Felipa y Pepita Ochoa.

Se ha trasladado de Madrid a San Sebastián, con su familia, nuestro amigo y el propietario camerano, don Angel Martínez y Martínez.

De Oviedo a Luanco (Asturias), el catedrático jubilado, don Esteban Melón.

Marchó a Aldeanueva de Ebro con su familia, doña Leonisa García del Moral.

Salieron para Zuazo, don Mariano Ramírez, don Juan de Dios García Jalón, don Probo Ramírez, con su hijo don Luis y don Gregorio Martínez Loriente.

Saló para León, con objeto de ejercer su profesión, el profesor violinista nuestro paisano y convecino, don Angel Barrioanal, el que nos ruega le despidamos de sus amistades, pues por la urgencia del viaje no pudo hacerlo personalmente.

Para San Sebastián y Barcelona, donde pasará una larga temporada, ha salido la simpática señorita, Patro Arbella.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 4.

BAÑOS DE ZUAZO (ALAVA)

FONDA DE SANTOS

VERDADERO SANATORIO

Magnífica situación; grandes reformas; precios económicos; servicio de auto al Balneario y estación. Informes, FONDA DE SANTOS, ZUAZO de Cuatragato.

MUEBLES BARATOS ANTA

Porales, 46

En la iglesia de Santiago, mañana, sábado, en honor de Santa Rita, se celebrará, a las ocho, misa de Comunión; y por la tarde, a las seis y media, Rosario, Ejercicio mensual, y se terminará con motetes cantados y la oración de la Santa.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Higüña, el día 1.° de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.°

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Once de Junio, 11.—Teléfono, 1456

Entrada al Consultorio, Salmorón, 20

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulvar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 17.

Camisetas, Calcetines y Ligas para caballero; Medias de seda e hilo, Fajas para señora; Calcetines y Medias de sport para niños, a precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25, y M. de San Nicolás, 95

Sucursal: Gallarza, 17, frente a Fortunato Redón

Se halla vacante la plaza de médico forense del Juzgado de Calahorra, que se anuncia a concurso de traslado.

JUAN GAYO

MURO DE LA MATA, 10

ENFERMEDADES INTERNAS

MEDICINA GENERAL

RAYOS X. RAYOS ULTRAVIOLETA

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro

Bretón Herreros, 19. 2.° 10 a 1 y 3 a 5

GARGANTA — NARIZ Y OIDOS

TELEFONO 1738

Días pasados fué roto el cristal del reloj de la estación del ferrocarril Calahorra-Arnedillo, de Préjano y al parecer intencionadamente, no pudiéndose dar con los autores del hecho por encontrarse dicha estación cerrada, sin empleado alguno, ni persona por aquellas inmediaciones que pudiera dar algún detalle.

Plátanos por Mayor

A. ARRIAGA. Vara de Rey, 18

Teléfono, 1-5-6-0. LOGROÑO

URBINA

tuberculosis y demás enfermedades del pecho.

NEUMOTOMIA - FENICEPTOMIA

RAYOS X

MIGUEL VILLARUEVA 2-1° TELÉFONO 177

A las siete de la tarde de ayer comparecieron en la Comisaría de Vigilancia, los guardas de Seguridad, señores París y Zamora y el municipal señor Fernández, presentando a Engracia López Mayoral, de 35 años, soltera, natural de Portuigalete, con domicilio en esta capital, Avenida Pi y Margall, 30, tercero, derecha, y a Petra Marina Montiel, de 25, soltera de Pipaona de Ocón, sirvienta, con domicilio en el anexo de la misma casa que la anterior, porque momentos antes, en la escalera de la citada casa discutieron por resentimientos anteriores, agrediendo la Engracia a la Petra con una botella y la Petra a la Engracia con una piedra, resultando ambas con heridas de carácter leve, según certificado del Hospital Provincial, donde fueron asistidas.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado municipal.

Concurso para instalación de pararrayos

La "Cooperativa Popular de Casas Baratas", admite proposiciones hasta el 30 del actual, para instalación de 24 o 34 pararrayos, con sujeción al plano y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas de Torrealba y Bezares, Paseo de Gonzalo de Berceo.

Las proposiciones se dirigirán al presidente bajo sobre cerrado, en el que se hará constar su contenido.

Logroño, 15 de julio de 1933.—El presidente, Eladio Bezares.

BALNEARIO DE URBERUAGA DE UBILLA

MARQUINA (Vizcaya)

AGUAS TERMALES, NITROGENADAS, BICARBONATADAS, RADIATIVAS

Especiales para toda clase de afecciones del aparato respiratorio, enfermedades crónicas de la garganta y fosas nasales, anginas, bronquitis, etc.

Instalación hidrológica completa.

De 1.° de Julio a 30 de Septiembre.

LOCAL DE 11 METROS POR 40

Mucha luz, propio para Garage Exposición y toda clase de negocio o industria, se arrienda en Luqueña de la Victoria, 7. Razón, G. Espartero, núm. 6, segundo, izquierda.

GARBANZOS COMO NUECES

Para segadores y casas de mucha familia, a peseta kilo. Finos como la mantequilla. Véase en sus escaparates a remojo en CASA PLAZUELO. Gallarza, 16. Logroño. Teléfono 1420.

Nota.—Le regalaremos en cada kilo de hacaalao, un vaso de agua fino.

J. Esteban Arenal

Especialista en Enfermedades de los ojos

Diplomado del Hospital Saint Andre, de Burdeos

Horas de consulta, en ZURBANO, 16

De diez a una y de tres a cinco.

Por la Guardia civil han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Ezcároz, Máximo Alvarez García, de 23 años, y Luis Altuzarra Sierra, de 19, ambos solteros, como presuntos autores de haber echado en la madrugada del día 18 y en un pozo del río Glera, dentro del radio de Ezcároz, dos kilogramos de cloruro cálcico y por efecto de esto habérase aprovechado de unos 23 kilogramos de truchas, que vendieron en dicha localidad, según se ha podido comprobar.

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA

Oculista de las Clínicas de Paris.

Consulta días laborables, de diez a una

Villa Carmen CALAHORRA

D. AZPEITIA GENERAL CIRUGIA

11 de Junio, 9, pral. dcha. Tlf. 17-56

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ

Miguel Villanueva, número 4. (Delicias)

Especialidad en camas con somier

NUMANCIA

Análisis Clínicos

FARMACIA DEL DR. PERUCHA

SE ARRIENDA UNA TIENDA en sitio muy céntrico. Informarán, Mercaderes, 8, Carnicería de la Jesusa.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

SE TRASPASA tienda de comestibles en excelente situación. Lucrativo negocio mediante numerosa y escogida clientela. Otras ocupaciones me obligan a proceder en esta forma. Informes en esta Administración.

SE ARRIENDA piso 2.°, derecha, en Once de Junio, 7. Razón, en el entre-suelo. Horas para verlo, de 3 a 4 tarde.

La Compañía de Maderas, — BELBAO

Oficinas y fábrica, mueble Churruga. Apartado, núm. 44

REUMATISMO. FRACTURAS. HERIDAS.

Lodos naturales radiactivos

ARNEDILLO (Logroño)

BANCO CENTRAL

OPERACIONES DE AHORRO

Imposiciones en libreta 3 1/2 %

Idem a doce o más meses 4 %

La "Gaceta" publica la orden de incautación de varias fincas que en nuestra provincia fueron de la pertenencia de don Miguel Ponte y Manso de Zúñiga. Las fincas se encuentran inscritas en el registro de la propiedad de Santo Domingo de la Calzada.

Huevería "EL MODERNO"

HUEVOS FRESCOS, A 1'50 Y 1'70

Garantizados para pasar por agua a 2 pesetas. IMPRENTA, 5.

A O'60

Estupendos estuches de papel y sobes hilo, 1.° S610 por ochó días.

SUCESORES DE D. MERINO

M. VALLEJO, 15.

ECOS DE HARO

20 de julio

DON MANUEL BARTOLOME COSSIO.—La figura de este gran hombre, crítico de arte y pedagogo, ha alcanzado, a partir de la proclamación de la República en España, proporciones gigantescas y creemos que por conocida no era preciso publicar su biografía.

Sin embargo, son tantos los que nos han interesado algunos datos relacionados con el insigne harenense, que aun que sea escuetamente, vamos a publicar los que conocemos. Don Manuel Bartolomé Cossio, nació en Haro el año de 1858; tiene, pues, 75 años de edad. Cursó el Bachillerato en el Escorial y es biznieto del famoso Flores Calderón, presidente de las Cortes en la llamada segunda época constitucional, que fué fusilado en Málaga junto con Torrijos y demás liberales. Según datos recogidos del Espasa, estudió la carrera de Derecho en la Universidad de Madrid, hasta doctorarse. Es uno de los discípulos predilectos de D. Francisco Giner de los Ríos, cuyas doctrinas ha difundido en la revista y en la cátedra. Ha sido catedrático, por oposición, de Teoría e Historia del Arte, de la Escuela de Bellas Artes de Barcelona; catedrático, por concurso, de Pedagogía en el Doctorado de Filosofía y Letras de la Universidad Central; director, por oposición, del Museo Pedagógico de Madrid; profesor de la Escuela de Criminología y de la Institución Libre de Enseñanza. Ha publicado en el año de 1908 "El Greco", que fué muy elogiado por los críticos extranjeros y es la obra más importante publicada hasta ahora, acerca del famoso pintor cretense, que ha servido de base a cuantas se han publicado posteriormente y de la cual está en Prensa una traducción inglesa; el artículo "Historia de la pintura", en la Enciclopedia Gillman, y numerosos artículos en revistas, especialmente en el Boletín de Instrucción Libre de Enseñanza de Madrid, que lleva 34 años de publicación. Ha concurrido a la mayoría de los Congresos de Pedagogía, Enseñanza e Instrucción pública celebrados en Europa y América del Norte.

Desde hace tres años se encuentra enfermo a causa de una afección de la columna vertebral y, sin embargo, ejerce la dirección de la Escuela Libre de Enseñanza madrileña que fundara Giner de los Ríos. Apenas proclamada la República, la mayor parte de los políticos españoles, reconociendo las excepcionales dotes personales y la insoslayable sabiduría que adornan a nuestro insigne paisano don Bartolomé Cossio, apuntaron su deseo de que fuera elevado a la primera Magistratura de la Nación.

OMISION INVOLUNTARIA.—Al reseñar el texto de los telegramas enviados por el Ayuntamiento del pasado martes, omitimos los correspondientes a los diputados don Amós Sábás y don Jesús Ruiz del Río, el primero de los cuales decía: "Ayuntamiento Haro y pueblo en general envían expresión reconocimiento sincero por entusiasta ayuda consecución Instituto, agradeciéndolo y felicitándolo triunfo. Saludos. Alcalde P. F. Lacuesta." El texto del segundo era: "Nombre Ayuntamiento y pueblo envían felicitación por creación Instituto Haro y agradecimiento por atenciones prestadas. Saludos."

Al despacho enviado al señor Sábás, ha contestado éste al alcalde con otro de agradecimiento.

También inconscientemente, omitimos en nuestra crónica del martes hacer constar que la Agrupación Socialista local, asociándose al júbilo popular que produjo la consecución del Instituto, engalanó sus balcones con colgaduras y bandera, enviando a delegado a Miranda a recibir a la Comisión.

DEL DIA.—Después de algunos días caniculares, a causa del intenso calor sentido, durante las tardes especialmente, ayer se encapotó el cielo y descargó una regular tormenta, mediada la tarde. El día de hoy ha sido de características iguales a las de ayer, aunque el agua caída lo ha sido en menor cantidad.

Como jueves, se celebrará esta noche concierto musical en los jardines de la Florida, de nueve a once.

Por falta de número de señores con cejales no pudo celebrarse anoche la sesión ordinaria del Ayuntamiento. El viernes, a las ocho, tendrá lugar la supletoria.

Al mediodía ha desfilado por las calles la caravana automovilista de la General Motors Peninsular, de que se ocupa LA RIOJA en su número de hoy, habiendo llamado la atención.

EL DOCTOR ARENZANA SANTOS, especialista en enfermedades de la Infancia, pasará consulta los martes en Haro, en el Hotel Higüña.

DEPORTES

TENNIS

Verificado el sorteo entre los inscriptos a este campeonato y en vista de las muchas inscripciones hechas, las eliminatorias de la primera vuelta de "Simples Caballeros", empezarán hoy, viernes, 21, jugándose los siguientes partidos:

A las once de la mañana.—J. Adarréga-E. Barrenegoa.

A las doce y media.—M. García-M. Alba.

A la una de la tarde.—G. Barbi-P. Escobal.

A las cinco de la tarde.—I. Barrenegoa-L. Navarro.

A la misma hora, A. Pastor-E. Gangülla.

A las seis.—P. Larrea-A. Gavin.

FUTBOL

LA COPA VASCA

A nuestro conocimiento ha llegado un rumor que recogemos sin darle valor alguno y con el deseo de verlo desmentido oficialmente para evitar derivaciones enojosas.

El rumor en cuestión está relacionado con el torneo "Copa Vasca" que ha de jugarse la próxima temporada y para cuya celebración se han iniciado ya las oportunas negociaciones y hasta se ha celebrado alguna reunión que otra por los clubes interesados en tal competición.

De estas reuniones la Prensa deportiva ha dado referencias, pero con tal laconismo que únicamente han dejado traslucir otra cosa que el número de clubes representados y la forma aceptada en principio sobre la época en que han de jugarse esos partidos.

No obstante esa paucidad de detalles no dejó de sorprender que para nada se hiciera mención del Osasuna y del Deportivo Logroño. La omisión en estos dos equipos, netamente vascos, el uno geográficamente, y el otro deportivamente, únicamente nos produjo el comentario de que ninguno de ellos interviniera en la organización de la "Copa Vasca" que, como es "natural", había de amoldarse a los gustos y exigencias de los equipos más destacados como el Athletic de Bilbao, el Arenas, el Donostia y el Unión de Irún.

Por "natural", aun cuando no tenga ningún otro fundamento, hicimos caso omiso de esa exclusión organizadora de que se hacía objeto a los rojos navarros y a los blanquirojos logroñeses.

Sin embargo, el rumor a que hacemos alusión aclara lo omitido en las referencias periodísticas.

Y según este rumor, el Athletic de Bilbao ha puesto el veto al Deportivo Logroño para que participe en la competición de la "Copa Vasca". Acoñados siempre al rumor en cuestión, la oposición del Athletic bilbaíno ha sido tan rigurosa que planteó a los concurrentes a esa reunión, preliminar para la organización de la futura competición, el siguiente dilema: "O el Deportivo Logroño o el Athletic de Bilbao".

La procedencia del rumor aclaratorio de esta actitud de los atléticos, permite revestirlo de una absoluta certeza. No obstante, ya decimos que no lo hacemos y que si lo sacamos a conocimiento de los aficionados locales no es con otro fin que el de que el propio Athletic lo desmienta antes que en la acción logroñesa produzca el efecto consiguiente y pueda dar lugar a animosidades que no deben en forma alguna producirse.

Así lo esperamos.

Y aunque en futbol surgen, por desgracia, las anomalías más inesperadas, nuestra tarea crear la posibilidad de que el Athletic de Bilbao que, después de su residencia habitual, es en tierra riojana donde ha recibido los mayores frutos de afecto, lo más elucubradores y persistentes, se oponga a que el primer equipo de la Rioja participe en una competición a la que tiene perfectísimo derecho por su condición deportiva de equipo vasco, por su valía futbolística y porque a ello le autoriza su título de subcampeón de la región guipuzcoana, dentro de cuyos límites futbolísticos y deportivos radica el futbol logroñés y riojano.

Repetimos que esperamos una aclaración que aleje el pésimo efecto producido en cuantos conocen esta supuesta actitud del Athletic de Bilbao ante el Deportivo Logroño.

A "CAZA" DE LUISIN

El "Donostia" de San Sebastián anda hace algún tiempo tras el delantero centro del Deportivo Logroño.

Cartas y más cartas ha recibido Luisín para su pase al equipo donostiarra.

Y estos días precisamente, a la correspondencia ha seguido una visita a nuestra capital de algunos directivos del Donostia para ver de conseguir su constante deseo de que Luisín cambie de camiseta deportiva.

De seguro que las "razones" andan por medio y quizás se añada a ellas el ofrecimiento de algún jugador blanquiazul.

No sabemos por qué nos parece que los donostiarros tendrán que volver a sus lares con el moral vacío, a menos que a esta excursión cinéptica hayan venido con exceso de "munificencia".

RETOS Y PARTIDOS

El Victoria F. C., que empató el domingo con el Roca a dos goles, retó a este mismo equipo para el domingo, a las diez y media, en el Prado, con el siguiente equipo: Pascual; Paquito, Pecho; Franco, José Pedro; Peche I, II, Peche II. Itelesas y Santolaya.

X. X.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 19

EXPOSICIÓN DE LA GENERAL MOTORS.—En la mañana de hoy, jueves, y con verdadero éxito, ha tenido lugar en Arnedo, la anunciada Exposición Automotriz, que la General Motors Peninsular, S. A., viene haciendo por toda España y de la que es concesionario en el distrito de Calahorra, Alfaro, Arnedo y Cervera, el industrial de esta plaza don Santiago Ruiz de la Torre.

Poco antes del mediodía y ante numerosa concurrencia, fueron entrando en nuestra ciudad, procedentes de Alfaro, los veintidos magníficos coches y camiones de distintas marcas que se fabrican en los talleres de Inglaterra, Alemania y Estados Unidos y que como orientación sobre los más recientes progresos de la ingeniería mecánica exhibe la General Motors, quedando colocados a lo largo del Paseo del 14 de abril.

Al frente de la Exposición venía el director don Amadeo A. Franco, al cual, después de cambiar un efusivo saludo con los señores de Ruiz de la Torre, (don Santiago y don Ricardo) y personal de la Casa concesionaria, le fueron presentadas las autoridades y demás invitados al acto.

En el salón-exposición que los señores Ruiz de la Torre tienen establecido en el Paseo del 14 de abril, se había improvisado un bien surtido "bufet" en el que fueron obsequiados con la espléndida acostumbrada, el personal de la Exposición e invitados, haciéndose gran consumo de pasteles, pastas, frutas, vinos, licores y cigarrillos.

El director señor Franco, deferente con todos, tuvo la amabilidad de hacernos una ligera y detallada exposición de la potencialidad económica y fabril de la General Motors y su dilatado campo de acción, así como de los vastos recursos técnico-científicos de que dispone, merced a lo cual se mantiene a la vanguardia de la industria automotriz.

Esta gira de propaganda, en la que lleva recorridos 9.000 kilómetros, la comenzó el 29 de mayo, pensando terminar el 30 de agosto, calculándose en medio millón de pesetas el valor de las muestras que se exhiben.

A continuación el señor Franco, previa visita a los coches donde vemos diferentes marcas, Chevrolet, Opel, Buick, Wauxhall, Bedford, G. M. C., Blitz, nos va describiendo detalladamente las características de cada uno, habiendo llamado la atención un magnífico Buick último confort, con nuevo método de ventilación por medio del sistema "Fisher" contra el aire y en el que ya instalado un aparato de radio, cuya audición pudieron escuchar todos los visitantes.

Concluyendo el señor Franco de no haber podido presentar, por haber marchado a Logroño para el cargue de baterías, un hermoso coche-Oficina, en el que ya instalado un despacho con archivador de toda la documentación y caja para el pago de los 28 empleados que lleva a sus órdenes entre conductores, mecánicos y capataces.

Y finalmente, para que pudiera comprobarse la calidad de los coches, su comodidad, silencio y regularidad en la marcha amablemente invitó a que montaran los visitantes, entre los que figuraban muy bellas señoritas, dando un paseo por el pueblo, para volver al sitio de la exposición.

En algunos momentos, el aficionado don Leopoldo Mur, tiró varias placas del conjunto de la Exposición.

A las tres de la tarde salió la expedición para Logroño, marchándose el señor Franco y demás personal que la compone, altamente satisfecho de las atenciones recibidas.

Por nuestra parte, ante el éxito expositivo, sólo nos resta felicitar a General Motors Peninsular, S. A., y en particular a su director don Amadeo A. Franco y al concesionario en ésta, don Santiago Ruiz de la Torre.

FALLECIMIENTO SENTIDO.—En la tarde de ayer recibí en nuestra ciudad la triste nueva del fallecimiento de nuestra exconvecina la virtuosa

señora doña Rosario Otaño, de Pérez, la cual en unión de su familia, había trasladado recientemente su residencia a Zaragoza.

La noticia se difundió rápidamente entre el vecindario, causando el natural sentimiento, ya que las dotes de bondad y buenos sentimientos que adornaban a la extinta, la habían hecho acreedora al afecto y estimación que gozaba entre sus convecinos.

Con tan triste motivo salieron para la ciudad de los Sitios sus hermanos políticos doña Elisa Save de Otaño y don Manuel Gil de Muro, a quienes acompañaba el industrial carroero don Santiago Calvo, íntimo de la familia.

Descansen en paz y reciban su apenado esposo don Francisco Pérez, hijos, hermanos doña Gregoria y don Florencio y demás familia doliente, la expresión más sentida de nuestra sincera condolencia.

FESTIVAL TAURINO.—Como consecuencia del éxito obtenido con el festival celebrado en nuestra Plaza de Toros el día de San Pedro, nuevamente se prepara otro espectáculo taurino para el próximo martes, 25, festividad de Santiago Apostol.

Ya han empezado a repartir los programas de mano, en los que figura el espectáculo con arreglo al orden siguiente: Una preciosa novilla de la acreditada ganadería de don Nicasio Casas, de Alfaro, se lidiará en sus tres suertes por la siguiente cuadrilla de aficionados locales: Espada, Félix Muro (Limpia); sobresaliente, Dámaso Pérez (Oberito); banderilleros, Sabino Alvarez (Reboiro), Félix Martínez (Artista), Julián Pérez-Sevilla (Merquín) y Anastasio Gil de Muro (Pajarito); puntillero, Anastasio Gil de Muro, y director de Lidia, Aureliano Berlain (Rondeño).

A continuación se correrán siete vacas emboladas de la misma ganadería, para los aficionados que deseen lidiarlas.

Las llaves serán corridas por el simpático caballista Antonio Gil de Gómez, y una banda de música amenizará el espectáculo que será presidido por bellísimas señoritas.

Además se anuncian extraordinarias sesiones de baile en los salones La Unión y Salón Principal, en obsequio a los forasteros que nos visiten, con lo que la fiesta del día será completa.

Lo interesante del programa y lo módico de sus precios, son alicientes más que sobrados para que la fiesta al igual que la anterior, llene las localidades de nuestro coso taurino. Buena suerte y que la novilla les sea leve.

OBRAS MUNICIPALES.—Han dado comienzo las obras de pavimentación del Paseo de Canalejas a base del riego asfáltico.

Dichas obras, aparte de lo que supone el ornato y embellecimiento de nuestra ciudad, dan ocupación a una serie de obreros—doce hasta la fecha—percibiendo jornales de cuatro pesetas.

VIAJERO.—Sale para la capital de la República, nuestro estimado amigo el recaudador de contribuciones en esta zona don Francisco Gutiérrez R.

LA RIOJA hace 25 años

El gobernador civil señor Regueral recibió un despacho del ministro de la Gobernación, en el que le manifestaba que la Infanta Isabel que llegaría a esta capital el próximo día 23 del actual, viajaba particularmente, y era su deseo decidido e irrevocable de instalarse en el Hotel Comercio, y satisfacer de su peculiar particular los gastos que ocasionase su estancia en esta capital. Acompañarían a la infanta, su dama la marquesa de Najera y su secretario señor Coello.

El alcalde, señor Muñoz, ordenó que por su cuenta, les fueran devueltos a los obreros los botes de empuje que realizaron en el Monte de Piedad durante la huelga.

La oficialidad del regimiento de Bailén, regaló al excelentísimo señor marqués de Murrieta, un plano general de sus posesiones de Chateau

Igay. Dicho piano iba encerrado en un hermoso cuadro y llevaba una dedicación de la oficialidad.

Tomó posesión del cargo de teniente fiscal de esta Audiencia, don José Ortiz López, nombrado en sustitución de don Matías Molina.

En el mercado de cerda, se pusieron a la venta unos 200 tetones, que se vendieron todos de 15 a 20 pesetas uno, según clase.

En Cervera, a las dos de la mañana, se desprendió una gran piedra del Castillo, cayendo en la habitación del vecino Santiago Martínez, librándose milagrosamente por dormir toda la familia, en una aloca construida dentro de la roca, pero sí sufrieron el susto consiguiente.

En Briones, la cosecha de trigo fué superior, siendo insuficientes los locales para colocar la paja; el comerciante don Andrés Ibarra compró un buen número de vagones de trigo, pagando a 12 pesetas los 44 kilos.

En Berceo tuvo buena salida la ciruela claudia, la cual nunca se había buscado en este valle.

En Arnedo, las peras de agua, de las que había gran abundancia y de clase superior, se cedían a 1'50 pesetas la arroba.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 20

DE TODO UN POCO.—La segunda verberna celebrada anoche en el exbarrio del Carmen, estuvo poco concurrida, no obstante el calor que se dejaba sentir, por el día tan pesado, habiendo tronado por la tarde, lo que hizo que las nubes descargaran un chaparrón, que vino bien para regar la carretera, pero mal para segar y trillar, así como para el viñedo, en el cual se está desarrollando de una manera alarmante el mildiu, que de nuevo es atacado con el sulfato, para ver si así se detiene la invasión, que ha comenzado por las puntas de los pámpanos.

Los bares se vieron concurridos y las chicas verbeneras estuvieron bailando hasta la una.

Gracias al dueño del Bar Royalte se han celebrado este año las verbernas que terminarán esta noche, si no llueve, porque el bochorno que hace es fuerte y la atmósfera está cargada presagándose la subida, que si viene sola no está mal; lo malo sería que la nube fuese mala y devastaría lo que aun falta que coger.

Por efecto del aire, los árboles frutales en particular las ciruelas claudias, de tanta fruta como tienen, se han desgajado muchísimas ramas y como los murcianos no vienen, tendremos que hacer mermelada o arrojarla al río Najerilla, el cual se ve todos los días concurrido de bañistas de todas las clases.

No somos técnicos, pero hoy podemos decir más en firme, que el riego asfáltico de nuestra carretera, a pesar de lo mala que estaba, queda estupendamente bien, ya que al dar la vuelta para comenzar a echar el segundo riego, hemos podido observar la fuerte mezcla que hace la gravilla. Pero cuando se ha de ver su resultado según nos dice el encargado, será en pasando los meses.

Ayer llegó a pasar el verano don Nicolás Arenzana con su señora doña Fe Ribas y servidumbre, de Madrid.

Anoche se despidió del público la compañía de Ernesto Gómez, poniendo en escena "La aldea de San Lorenzo".

Hoy, debuta en el Cinema Club un espectáculo cómico, lírico y trivioso, de variedades, titulado "La Karaba", no apto para señoras, que estamos seguros, si como dicen, son guapas las chicas del conjunto, ha de tener gran éxito y se verá el cine lleno.

Lo más gracioso de la semana fué el caso que le ocurrió a la Ramos la Tintina, la cual fué a sacar agua con un caldero, de un pozo que tiene en el portal de su casa, y cual no sería su sorpresa al ver una hermosa anguila que subía dentro del caldero, la que, a pesar de los coletazos que

pegaba, no pudo escapar, habiendo tenido una oporata cena, pues dió un peso el animal, de un kilo.

Hoy, día de mercado, apenas si se ve gente ni en la Plaza del grano, ni en la de ganado de cerda; pero nos dicen que la fanega de trigo, el peso de 83 kilos y medio, se pagó a 19'50 pesetas y la cebada a 8'50.

De Santo Domingo estuvo en ésta un hijo de nuestro amigo y compañero en la Prensa, Benito Ruiz, el cual nos trajo recuerdos de su padre, que agradecemos.

Parece que va tomando cuerpo la idea de estrenar en el Teatro Villegas la bonita revista "Afros del Ebro" Será dirigida por su autor señor Elizaga.

Nosotros creemos, si así es, que será un acierto, ya que hay muchos deseos de verla.—Ego Sum.

NUVA IMPRENTA Y LIBRERIA FENIX

Impresos de todas clases. Objetos de escritorio. Suscripciones a figurines. Plaza Nueve de Septiembre. Najera.

MATUTE, 19

MAS VERANEANTES.—Ha aumentado la colonia veraniega en este pueblo, con la llegada de los siguientes: de Uruñuela, la ilustrada maestra doña Lorenza Hernández; de Logroño, la distinguida señora doña Inés Hernández, con sus preciosos hijos y servidumbre; de Madrid, la maestra nacional doña Consuelo Hernández, con su hijo Luisito; de Bilbao, la bella señorita Aurora Sáenz y el industrial don Serafín Hernández, con su monísima hija, y de Regil (Guipúzcoa), el simpático maestro nacional don Elisardo Zubizar.

NOTAS AGRICOLAS.—Los labradores de este pueblo se hallan actualmente en las faenas de recolección de la cebada, cuyas labores hacen con tiempo espléndido. El grano es bueno en general; pero la cosecha, bastante corta, y según parece, lo propio va a suceder con el trigo.

Los caparrones se perdieron en su mayor parte al tiempo de hacer, por cuya razón la cosecha no llegará a cubrir las necesidades del consumo.

Por ahora lo que abunda es la ciruela claudia, cuyo fruto se vendía siempre en su totalidad; pero este año parece que no tiene salida, pues por aquí no se acerca ningún comisionista.—L. Jiménez.

RIOJA ALTA

VILLALOBAR, 19

VIAJEROS.—Ha pasar las vacaciones veraniegas, llegó de Logroño el aventajado estudiante Bienvenido Calvo, sobrino del cura ecónomo de esta villa, don Ildefonso.

Salió para Sevilla la culta maestra señorita Pilar Hernández Nestares; pasará allí una temporada al lado de sus hermanas Margarita y Otilia, muy apreciadas de todo este vecindario.

BUEN TIEMPO.—Estamos disfrutando de calores propios de la estación, sin que sean muy sofocantes, como conviene, tanto a las personas como a los campos.

ENFERMA.—A visitar a su esposa que se encuentra en la clínica que en Elgoibar tiene establecida el médico don Antonio Arrillaga, marchó el maestro de ésta don Emilio Montilla de los Ríos. Celebraremos que la encuentre mejorada y que llegue pronto su curación total.

DEL CAMPO.—Se está en el apogeo de la recolección de la cebada, la que según hemos escuchado a estos agricultores, este año da muy poco rendimiento.— El Corresponsal.

EN SETENTA PESETAS se alquila un hermoso piso cuarto en la calle de Canalejas, letra F. Informa la portera y en el almacén de T. Sáenz y Compañía, S. L. Sucesores de Viuda de Arza. Teléfono 1021.

¿Por Que Magia Obtiénese Esta Tez?



Los polvos Tokalon, los famosos polvos parisienses, con espuma de crema son los únicos que permanecen adheridos durante todo el día a pesar del viento, del tiempo lluvioso o del sudor al bañarse. Procuran extraordinaria belleza a la tez más marchita y hasta en los peores casos suprimen la brillantez de la nariz. Cada cajita contiene la belleza.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, distinto y mejor.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Vicente Guerra Tudellilla, Carlos Alfredo Fermín Moscoso del Prado Muñoz. Defunciones.— Antonio Fernández Valencia, de cinco días de Logroño; Isabel Barrio Ibarra, de 89 años, de Logroño; Pedro Urizar Manzanares, de 66 años, de Badarán. Matrimonios.— Ninguno.

Pescadores

Se vende un esparbel pecero, nuevo y barato. Razón, Marqués de San Nicolás, 120, piso tercero.

Venta de fincas urbanas en Logroño

UNA FINCA situada en la calle de Laurel núm. 28, que produce 9.600 pesetas anuales, arrendada por 10 años con escritura pública, en 85.000 pesetas. En esta finca está instalado el único Cabaret que funciona en esta capital.

CUATRO casas en la calle particular del Doctor Múgica, en terminación, con producción cada una de 3.180 pesetas, al precio de 35.000 pesetas cada una, con grandes facilidades de pago al que las necesita. Informa directamente su propietario, Clemente Lasanta, Gonzalo de Berceo, 15.

SE OFRECEN ASISTENCIA joven, para la mañana y una hora por la tarde. Razón, Once de Junio, 2, 4.

MOTO B. S. A. de 3/4 H. P., seminueva, vende Adolfo García, en Angulano.

SE ALQUILA HABITACION con pensión o sin ella, con baño. Informes Hermanos Moroy, 3, tienda.

NUEVO MERCADO

El Ayuntamiento de Rincón de Soto, velando por el progreso del mismo, y con objeto de acreditar sus artículos fuera de esta plaza, y de darle salida a las hortalizas, frutas y demás productos del campo, ha creado un mercado semanal, que se inaugurará el día 5 del próximo agosto. El día oficial del mercado semanal será el sábado de cada semana.

Pensión Tejero

Se admiten huéspedes. Precios económicos. Buen trato. Habitaciones ventiladas y cuartos de baño. Se arriendan habitaciones con derecho a cocina. Plaza de la Constitución 1, segundo.

El Hijo del Diablo

Por PAUL FEYLAZ (Editada por la Casa Sopena)

era a prueba rechazó fácilmente al "árbitro elegantísimo", y traspasó el umbral con resolución.

No tendrías necesidad de blandir contra mí vuestras espadas, mis jóvenes señores—dijo—ya veis que estoy sin armas... y por lo demás, los hijos del conde Ulrich pagarán con largueza el mensaje de que soy portador.

—Yo conozco esa voz—dijo Goetz, que era de los tres hermanos el que más cerca se encontraba.

Volvió vivamente la cabeza el recién venido hacia el lado de donde aquella voz había partido, y distinguió una capa encarnada, a través de la nube de humo.

—¡Aquí están!—exclamó—¡alabado sea Dios!... Jóvenes, dejad que me acerque a los hijos de mi amo: les traigo un mensaje que es de vida o muerte.

Los tres hermanos que habían reconocido la voz de Klaus, el cazador de Bluthaupt, se adelantaron precipitadamente rodeándole a un mismo tiempo.

—¿Vienes del Schloss?—preguntó Otto.

El cazador, en vez de contestar, sacó una carta de su seno y se la entregó. Abrióla Otto precipitadamente.

Los tres hermanos permanecían solos junto a la puerta con el cazador Klaus.

—Es de nuestra hermana, dijo Otto abriendo la carta; y este hombre dice que se trata de la vida o de la muerte...

Albert y Goetz se estrecharon a los lados de su hermano, a fin de poder leer a la vez que él.

La carta contenía solamente tres o cuatro líneas, trazadas por la desgraciada Margarita, en que decía:

—Mis queridos hermanos: si Dios permite que recibáis a tiempo mi mensaje, os suplico que venga en mi socorro. Las gentes que me rodean y que en otro tiempo me causaban miedo, hoy me horroizan... Les he oído hablar mientras me creían dormida: son los asesinos de nuestro padre y creo que quieren matarme...

Albert y Goetz lanzaron un grito de agonía. Otto quedó inmóvil como herido de un rayo.

—¿Quiéren matarla!—repitió sin saber que había dicho—¡Matarla!... ¡como han asesinado a nuestro padre!...

—Si supierais cuán demudada se encuentra—dijo Klaus. Daos prisa, en nombre del cielo; pues el camino es largo y el tiempo urge...

Otto se estremeció como si saliera de un sueño, y dijo:

—Goetz, hazed preparar caballos!

Goetz permaneció inmóvil.

—¡Caballos, caballos!—repitió Otto cada instante que se pierda vale una hora.

El semblante de Goetz tan indiferente poco antes, expresaba en aquel momento una angustia inmensa.

—Soy un miserable indigno de perdón murmuró desesperado.—He perdido todo el dinero.

Otto le miró como asaltado por un raptor de docura. Parecía no comprender lo que su hermano le decía: registró sus bolsillos y Albert hizo lo mismo.

—¡Nada! dijeron a la vez.

Goetz había dejado caer los brazos a lo largo de sus costados, y permanecía doblegado bajo el peso de la desgracia de que era causa.

Otto inclinó la cabeza: sus párpados estaban violentamente contraídos.

De pronto se enderezó decidido: sus mejillas estaban cubiertas de un encendido rubor.

—Tomad espadas, hermanos—dijo, y elegid las más agudas y afiladas, pues vamos a partir para el castillo de Bluthaupt.

—¿Tenéis dinero?—preguntó Goetz

Otto no contestó: quitóse su ancho sombrero de viaje, y con la cabeza descubierta avanzó hasta la mesa más inmediata en que los "camaradas" habían vuelto a seguir el curso de sus interrumpidas libaciones.

Llevaba erguida su frente coloreada por un tinte de púrpura y a través de sus párpados inclinados, se traslucían los destellos del orgullo combatido.

Detivose dentro de la primera mesa con gravedad y firmeza, y alargando su sombrero a los estudiantes que la circulaban, dijo:

—Nuestra hermana se halla en peligro de muerte y no tenemos dinero para acudir en su ayuda...

Goetz se cubrió el rostro con las manos.—Albert tenía los ojos llenos de lágrimas.

Los "camaradas" llenos de conmoción y sorpresa, vacieron sus pobres bolsillos en el sombrero del noble mendo. Luego le tendieron las manos, que

él estrechó con efusión entre las suyas, diciendo:

—¡Gracias!

A medida que recorría la sala cumpliendo su obra de piedad fraternal, una mortal palidez sustituyó al encarnado de su frente.—El joven sufría mucho; porque si algún vicio existía en el fondo de aquella naturaleza fuerte y generosa, era un exceso de orgullo.

Y la prueba a que se sometía era demasiado penosa. Ninguno dejaba de dar; pero las ofrendas de los indigentes "camaradas" se agregaban unas a otras sin completar la suma necesaria.

Cuando Otto hubo terminado de dar la vuelta a la sala, se dejó caer sin aliento sobre un taburete, y nadie oyó su voz ahogada, cuando por última vez murmuró gracias...

No obstante, pocos minutos después los tres hermanos salieron a escape por el camino de Bluthaupt.

La noche tocaba a su término cuando los tres hermanos, rendidos de cansancio y espoleados más y más a sus fatigadas monturas, entraron en el monte montuoso y salvaje que formaba el núcleo, digámoslo así, del castillo de Bluthaupt.

Otto iba delante de sus hermanos, excitado a su caballo rendido, al cual golpeaba con la mano y hería con las espuelas. Hasta entonces había mantenido el noble bruto un trote convulso y sostenido, que no podía seguir los caballos de Albert y de Goetz.

Mediaba un largo espacio entre los tres hermanos; pero el caballo de Otto se negó repentinamente a dar un paso, quedándose clavado sobre sus agrietadas patas.

Ni el látigo ni las espuelas pudieron vencer su repentina obstinación. Otto miró hacia adelante; pero al pa-

recer ningún obstáculo ofreció el camino; únicamente, a los mismos pies del caballo presentaba la nieve una especie de repecho.

Volvió Otto la vista a todos lados para cerciorarse y conocer sobre poco más o menos la distancia que le separaba del Schloss.

El camino pasaba al pie de una montaña, cuyo desnudo flanco se había abierto en aquel mismo lugar, y presentaba la huella de un ancho desmoronamiento. A la derecha, el cultivado valle, extendía su blanquecina superficie a la izquierda, la pendiente se elevaba cortada a pico, mostrando en su elevada cuspide, encima del revenido, una especie de puente suspendido, formado por arbustos y malezas.

Entre este puente y la montaña se percibía un agujero a través del cual podía distinguirse el cielo.

Otto reconoció la Huelle de Bluthaupt...

Se apeó creyendo que su caballo se había asustado por algún desmoronamiento reciente, imitándole sus hermanos que en aquel instante acababan de llegar.

Aproximáronse los tres al punto en que el nivel de la nieve se hallaba cortado, formando un montecillo a través del camino.

Inclinóse Otto y hundió su mano en la húmeda nieve; pero no tardó en levantarse rápidamente.

—¡Hay un hombre muerto! dijo:—Hayase apiadado Dios de su alma—repuso Goetz; tiremos de la brida a nuestros caballos, y continuemos nuestro camino.

Demasiado sabía Otto que no podía perder tiempo en detenerse allí, pero una fuerza desconocida sujetaba al suelo sus pies.

más fuerte que los vuestros y no tardaré en alcanzarlos.

—¡Nuestra hermana nos espera!—murmuró Albert.

Otto se arrodilló sin responder y comenzó a apilar la nieve con las manos.

Sus dos hermanos montaron los caballos y continuaron su camino.

Cubría efectivamente la nieve el cadáver de un hombre embobado en una larga capa de viaje. Hallábase atravesado en el camino; y su cabeza caída descansaba sobre los hijares de un caballo muerto también.

Otto desmontó al desconocido y tocó su pecho que estaba frío: al parecer había dejado de latir hacía ya mucho tiempo.

Hizo el joven un movimiento para levantarse e incorporarse a sus hermanos; pero como aún se oía el sordo rumor del paso de sus corceles, que lentamente adelantaban, creyó que tiempo sobrado tenía para alcanzarlos; y por consiguiente, quiso ver el rostro del desconocido.

Inclinado Otto sobre el rostro del cadáver, reconoció sin duda sus facciones; pues quedó algunos instantes inmóvil y petrificado.

El cadáver apretaba entre sus crispados dedos un medallón que encerraba cabellos de niño trenzados en torno del retrato de una mujer.

Pasó Otto alrededor de su cuello la cadena que sostenía este medallón.

Después registró los bolsillos del muerto, que contenían una cartera y algunos papeles, todo lo cual estrechó contra su seno.

En seguida también cruzó las manos y depositó sobre la frente del cadáver un beso de hijo tierno y respetuoso.

—¡Elena! ¡Elena!—murmuró mien-

ARNEDILLO

FONDA PARRAS
Muy próxima al Baleario

ASPIRADOR DE POLVO "Protos", se vende de ocasión. Sagasta, 10, 4.

AUTOMOVIL 7 PLAZAS, perfecto estado, se vende barato (admite cambio). Casa Castellanos.

NODRIZAS

Casada, de 27 años, leche de 15 lras, desea criar en su casa. Informes, Florencio Benito, en Uruñuela.

Casada, de 24 años, primeriza y leche de seis meses, desea criar en su casa de Autol. Para informes, dirigirse a Valentín Villoslada, en dicho pueblo.

Casada, de 35 años, leche de 20 lras, desea criar en su casa de Zarratón. Informará Sebastián Rubin, en dicho pueblo.

Casada, de 20 años, leche de 4 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura; buenos informes. Carnicerías, 2, 3.º, iz. Logroño.

12 Regimiento de Artillería Ligera

Necesitando adquirir este Cuerpo, los efectos que a continuación se indican, se abre concurso, a fin de que los constructores que lo deseen puedan presentar modelo y proposiciones en la oficina de Mayoría hasta el día 21 de agosto del año en curso, en cuyo día se reunirá la Junta.

En este concurso se observarán las instrucciones de la Cr. de 26 de marzo de 1931 (D. O. núm. 73). La entrega de los efectos se verificará en el Almacén del Cuerpo, antes de los 30 días siguientes al en que se le comunique al constructor la adjudicación definitiva, debiendo hacer el descuento del 1'30 por 100 (uno, treinta por ciento) de Pagos al Estado y siendo de cuenta del adjudicatario el importe del presente anuncio.

EFFECTOS QUE SE CITAN

331 tabardos. Logroño, 19 de julio de 1933.—El comandante mayor, Juan Innerarity

SE VENDE UNA MULA, cerrada, a toda prueba, buena alzada. Tratar con Domingo Acebedo, en Cenicero.

VENDO VACA de 3 años, recién parida, superior. Informará Braulio Balanza, en Huércanos.

OFICIAL DE HERRERO, de 23 años, se ofrece en Aldeanueva de Ebro. Dirigirse a Félix Marín, en dicho pueblo.

VENDO PERRO de caza, de año y medio, a toda prueba, Informará José García, en Lardero.

A los bauieros

Se venden cajas vacías de huevos se darán baratas. Huertera "La Granja", República, 11.

SASTRA. Necesita medias oficiales y aprendizas pantalonerías, en Marqués San Nicolás, 96, pisos 2.º y 3.º.

SE ARRIENDA un edificio para molino harinero o para otra industria, en Matute, junto a la carretera. Tratar con Fidelia Uribe.

SE VENDE PLANTA de toda clase de verduras, especialidad en pella y brócoli, en la puerta de Emeterio Sáinz, en Lodosa (Navarra).

SE VENDE PERRO Pointier, de caza, de dos años, a toda prueba. Tratar con Eusebio García. Baños de Rioja.

SE VENDE UN MACHO de 8 años, a toda prueba. Para tratar con la viuda de Zacarías Torrecilla, Casalarreina.

ATENCION

(SUCURSAL DE LA JESUSA)

Habiendo sido tomada en traspaso por don Félix Viguera la carnicería La Moderna, situada en General Espartero, advierte al público en general que la encontrará surtida de toda clase de carnes a precios corrientes.

DISCOS DE GRAMOFONO. Vendo un lote casi regalado. Merced, 8, 2.º

LA LIQUIDADORA

Gran Casa de Retales
VISITE USTED ESTA CASA
PRECIOS BARATISIMOS
Pí y Margall, 20, entresuelo (antes Carmelitas)

ARNEDILLO

FONDA Y CAFE
VIUDA DE LUIS MARRODAN
La más próxima al Baleario.

SE VENDE una máquina de cortar suela a mano, con troqueles o sin ellos, un letrero hojadelatón de metro y medio de largo por 50 a 70 centímetros de ancho; una sillera de rejilla; se dará barato. Dirigirse a T. Martínez, Duquesa de la Victoria, 15, bajo. No se contesta por carta.

PISOS. Se arrienda un 3.º con galería, calefacción y cuarto de baño; y quinto, con galería y azotea. Casa Barbi, República, 58 y 60.

CASA EN ALMARZA (SORIA)

de nueva construcción, amplias dependencias, se arrienda o vende. Razón el Ventero de Piqueras.

SE VENDE CASA NUEVA, entera o por pisos: el primero 7.500 pesetas; segundo, 7.000 y tercero, 6.500. Rodríguez Paterna, 39.

Pérdidas

De un perro perdiguero, color canela y colín, con un collar de goma que se perdió el día 12 a la salida de Nájera. Se le entregará a su dueño José Ibáñez, en Anguiano.

A quien hubiese cogido de la calle Ruavieja, 51, un carro de mano, abierto, con la matrícula 402, se le ruega su devolución a su dueño o avise en esta Administración. De no hacerlo se tomará por hurto.

MECANICO para trilladora desea colocación. Informes por escrito, letras E. L., en LA RIOJA.

PROCEDENTES DE DETRIBO de tejado, se vende una gran partida de teja usada, cabios, sopandas y ventanas grandes en Tonelería Mecánica Riojana.

¿Tiene usted necesidad de anunciarse en periódicos de Navarra, Burgos, Alava, Guipuzcoa, Bilbao, Soria y Zaragoza? Acuda a Agencia "REICA". Particular de Integridad, 1, 3.º (Casa Social pequeña).

BARBERO. Medio oficial adelantado para fuera de la capital, se necesita. Informa, Nicanor Cirauqui, San Juan, 11, Logroño.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO Tel.º 1096

MAQUINA DE CERRAR botes, dos motores de gasolina y uno eléctrico con transmisiones, se vende barato. Informes, Juan Ramos, Logroño.

PISO. Se arrienda un tercero con cuarto de baño, en carretera del Cristo, S. T. Razón, Portería o Simeón Tejada.

SE VENDE CITROEN B. 14-11 H. P., dos plazas con cubiertas nuevas y a toda prueba. Dirigirse a Azpilicueta, Fuenmayor.

ARNEDILLO. -- FONDA MORA

Grandes reformas. Entre ellas un Salón a todo confort. AUTOMOVILES A TRENES CORREOS CALAHORRA Y SORIA.

LABRADORES

Se construyen trillos mecánicos de cuatro o más rodillos, de gran rendimiento, sobre prueba y garantía. Santos Gil Baroja, Ruavieja, 50. Logroño

EN VILLOSLADA DE CAMEROS se arrienda casa amueblada. Informará, Nieves García, en dicho pueblo.

MUJER O CHICA formal para niños, se necesita en Duquesa de la Victoria, 8, segundo.

MOTO. Se vende, marca "B. S. A.", de 2 0/6 H. P., a toda prueba, seminueva y con la matrícula pagada. Para informes, dirigirse al correspondiente de LA RIOJA, en Arnedo.

ATENCION

Se ha abierto una nueva Carnicería en la calle Mayor, 37, donde encontrarán carne de oveja muy superior, a 2'30 kilo. No dejen de visitarla y se convencerán.

SACOS. Saquerío nuevo y usado. Sacos de todos los tamaños, para lana y paja. Mantas, cuerdas y bramante, precios económicos. Severo Fuertes, San Agustín, 14. Teléfono 1259.

ARNEDILLO

FONDA Y CAFE DE GALLINA
Automóviles de Logroño a Arnedillo

ALQUILO para uno o dos amigos, magnífico gabinete, sitio céntrico. Razón LA RIOJA.

MUJER FORMAL que sirva para todo, de 40 a 50 años, se necesita para señor, con otra sirvienta. Informes, Salmerón, 10, Almacén de Cereales.

MOTO B. S. A., tres y medio H. P., equipo eléctrico, se vende a toda prueba. Razón, Particular Mágica, 6, 2.º

ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA

DE ANDRES VERA

Libertad, 9 y 11. Teléfono 1440
Venta permanente de cañizos, grandes partidas de maderas en pino y chopo, especialidad en cuarterones y cabios y cajas de envase de cruera.

"La Logroñesa" -- Madrid

Pensión de 6, 8 y 9 pesetas. Habitaciones para familias. Teléfono 96266. Baño. Pérez Galdós, 4, pral. (Cerca Gran vía, Madrid).

VACAS. Se venden dos recién paridas y un toro semental, de año y medio. Tratar, con Valentín Ochagavía, en Albelda de Iregua.

FABRICA DE CONSERVAS. Se desea vender maquinaria y edificio destinados a esta industria, situada con vertedero al río Alhama, y en condiciones de poder trabajar campaña próxima. Informes, corresponsal de LA RIOJA en Alfaro.

BICICLETA ORBEA, en muy buen uso, se vende. Razón en Calahorra. Casa Singer.

DESDE EL DIA 15 DE JULIO 1933 saldrá de

CALAHORRA

DEL BAR 2 DE MAYO

un coche de línea diario, cuyo itinerario es el que sigue

Salida de CALAHORRA a las 6'30 de la mañana, pasando por Lodosa, Los Arcos y Santa Cruz, para llegar a VITORIA a las 9'30, donde combinará con el automóvil que sale para BILBAO, que tiene su llegada a las 11'15.

Salida de BILBAO a las 4 de la tarde, para llegar a VITORIA a las 6. Salida de VITORIA a las 6'15, para llegar a CALAHORRA a las 9'15 de la noche.

Se admiten toda clase de encargos.

CEMENTO MARCA "CANGREJO", y ABONOS de todas clases. Venta por vagones y partidas. Casa SAMANIEGO. Rincón de Soto.

Almacenes Julián Jover

Compro toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; herrajes y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059

SE VENDE coche Chevrolet, cinco plazas, seminuevo, precio económico. Razón Garage González, calle Salmerón.

SE VENDEN DOS CASAS: Una propia para labrador. Grandes facilidades para el pago. Razón, el corresponsal de LA RIOJA. Calahorra.

FINCA. Se vende una de 32 fanegas de tierra, con regadío, casa, corrales, pajares, etc. Facilidades en el pago. Razón, en LA RIOJA.

CAZADORES. Se venden dos hermosas perras, perdigueras, a toda prueba, de 4 y 3 años. Razón, Muro de Carmelitas, 33, primero, derecha.

SE TRASPASAN DOS CANTINAS, en Calahorra, en lo más céntrico de la población, por no poder atenderla su dueño. Razón en LA RIOJA.

CASTELLANOS:

Si visitáis Barcelona, acudid al HOTEL SAN ANTONIO San Pablo 7.

(Junto Ramblas y Teatro Liceo) Reformado recientemente. Agua corriente en las habitaciones. Pensión, 10 pesetas. Proprietarios Santos y Luis (Riojanos)

ESPACIOSO LOCAL con bastante luz, magnífica calle, en Duquesa de la Victoria, núm. 13, se arrienda. Razón, en el mismo local.

VACA. Se vende una recién parida, primer parto. Para informar, Pablo Santolaya, en Villamediana de Iregua.

BARBEROS. Se venden dos sillones americanos, marca "Triumph", dos sillones de madera con rejilla, un lavabo con aparato para duchas, dos mesillas, una luna con marco, de madera de 70 por 1'5 y dos lunas de 53 por 70, todo ello muy económico. Razón, Cayo Cruz, Sagasta 14, Barbería Logroño.

SE VENDE VACA para parir a últimos de agosto, o se cambia por otra recién parida o en días de parir. Víctor Urizarra, en Ezcaray.

SE TRASPASA NEGOCIO en marcha, que produce de 30 a 40 pesetas diarias, por tener que ausentarse su dueño. Razón en LA RIOJA.

PLANTA BAJA, propia para tienda, taller o almacén, se arrienda en Once

"LA MUNDIAL"

SEGUROS

Delegado: LUIS URBINA

Carretera de Zaragoza, Castillo Dolores. LOGROÑO

OCASION. Vendo máquina de sifones y gaseosas, mesa de billar y anuncio luminoso. Bar Argentino. Miranda de Ebro.

ABAJO EL VINO

Se vende tinto y claro, muy superior, a 0'45 litro y 7 pesetas la cántara. Esta casa dispone también de sacos vacíos de todos los tamaños, a precios económicos. Rodríguez Paterna, 28 y Jaime Vera, 6, (antes Cadena), Almacén.

MADRID

FONDA DE

TANIS, el Riojano MONTERA, 16

PISO 3.º DCHA. Se alquila en Av. de Colón, D. Verlo portera. Tratar Agencia Pozueta. M. Mata, 1, entresuelo.

MAQUINA DE ESCRIBIR ROYAL 5 vendiendo en buenas condiciones. Laurel, 24, segundo.

TAPICERIA FUDIO

Especialidad en automóviles. Precios económicos. Sagasta, 29.

HERMOSO ALMACEN con patio, fosos, con horno o sin él, y GARAGE; se arriendan en la Av. de Colón, D. Agencia Pozueta, M. Mata, 1. T. 1411

VIUDA DE REGINO DIAZ

Se hacen labores de vainicas, punto de incrustación, plisados a máquina y toda clase de bordados. Hermanos Moroy, 12, 1.º. Junto al Arca de Noé, Logroño.

Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA. Teléf. 1634 Detrás de Intendencia. Logroño. a

CARROCERIAS V. ESTEBAN

(antes Fernández y Esteban) Construcción y reparación de carruajes, omnibus y autocares. Pintura al duco. Gral. Espartero, 17

HUERTA. Se vende una con muchos árboles frutales, lindante con la carretera de El Cortijo, antes de llegar al Cristo del Humilladero. Informará su dueña, doña Josefa Torre, en la calle de la Trinidad, 10, 1.º

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, Almacén de Víctor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono, 1032.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo

Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías

DEPENDIENTE DE BARBERIA-PELUQUERIA, se necesita con urgencia. Ganará sueldo y propinas, en casa de Dativo "Lapeña" practicante, Pradejón.

SE ALQUILAN HABITACIONES con baño, a familias veraneantes, haciéndoles todo el servicio de la casa. Razón, P. Plaza Constitución, 1, entresuelo, Sastretería Armesto.

70 RESES de ganado lanar, se venden. Tratar con Alejandro Nieto, en Manjarrés.

CHINCHES

Mueren radicalmente con una sola aplicación de GAMIRAL: no quema, no mancha y es de olor agradable. Venta en Droguerías y en el Depósito general B. SERRANO. Farmacia y Droguería. MARQUES DE VALLEJO, 21

Advertisement for HINDRO JOVER featuring illustrations of mechanical equipment and a factory building. Text includes 'TALLERES', 'C. VILAMEDIANA', and 'LOGROÑO'.

Advertisement for Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles. Text includes 'El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 24 de julio para Habana y Veracruz...' and 'Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA'.

Advertisement for RИСLER beauty products. Features an illustration of a woman and text: '¿Es usted celosa?', 'Como curar los celos y atraerse al marido o novio'.

Advertisement for RИСLER beauty products. Text includes 'Vamos a darle un consejo, Señora: Los celos traen muchos disgustos...', 'ENSAYE GRATUITAMENTE EL TRATAMIENTO COMPLETO DE GRAN BELLEZA RИСLER. NO GASTE DINERO EN BALDE.', and 'OIGA NUESTRAS EMISIONES POR RADIO'.

Advertisement for LA MECANICA INDUSTRIAL featuring an illustration of a large industrial machine. Text includes 'Gran Casa de Retales', 'VISITE USTED ESTA CASA', and 'PRECIOS BARATISIMOS'.

Advertisement for SINGER sewing machines. Features the SINGER logo and text: 'Use máquina eléctrica SINGER o motor eléctrico SINGER', 'Aprenda a cortar con nuestros patrones SINGER', 'PARA USO DOMESTICO...', 'PARA INDUSTRIAS...', 'Logroño.---Gallarza, 2, y Mercado, 26, (Portales) Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras tiendas'.

